



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELTÖLTŐI HÍRLEK

1962. január 25.

bb 1. pénteken jászkarajenőn sorsolják a lottót

i kf/kf szb vg

1962. január 25.

A hónap utolsó lottósorsolását vidéken rendezti a sportfogadási és lottó igazgatóság. A 4. játékhet nyerőszámait január 26-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel jászkarajenőn húzzák.

Ugyancsak sorsolással döntik el azt is, hogy a januári játékok közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő heti tárggyeremény húzáson. /mti/

--

bb 2. nem sikerült az éjszakai kerék-, utánpótlás,,

i bc/gk szb sr

1962. január 25.

Soltvadkerti kálmán egy fuvarosnál állt alkalmazásban mint hajtó. fuvarozás közben kocsijának egyik gumikereke használhatatlanná vált. tekintettel, hogy a tönkrement kerék olyan méretű volt, amilyent egyes tehergépkocsik használnak, elhatározta, hogy „szerez”, egyet. egyik éjszaka a 10. kerületi örmény utcában álló vállalati teherautó pótkocsijához lépődött és hozzákezdett a gumikerék leszereléséhez; a szolgálatban levő rendőr azonban tetten érte.

A fővárosi bíróság társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett lopás büntetése kísérletében mondta ki bűnösnek soltvadkerti kálmánt és ezért jogerősen négyhónapi börtönre ítélte. /mti/

--

bb 3. a lengyel olvasóterem

k bc/gk szb sr

1962. január 25.

ideiglenesen az 1. kerület döbrentei utca 8. szám alá költözött, az olvasóterem munkáját itt folytatja és lengyel kiadványokkal, könyvekkel, újságokkal, fényképekkel áll az érdeklődők rendelkezésére. hanglemezeket, kottákat kölcsönöz, s felvilágosításokat ad a lengyel politikai, gazdasági és kulturális élet iránt érdeklődőknek. rendezvényeiről - kiállításokról, hangversenyekről, filmbemutatókról - a sajtó útján, illetve külön meghívón értesíti a közönséget. hivatalos órák: 10-13 és 15-17. telefon: 185-294. /mti/

--

-1-

NE

bb 4. tizenötmillió forintot takarítottak meg, 250.000 óra társadalmi munkát végeztek a 9. kerületi fiatalok - a napokban osztják ki az ifjúság a szocializmusért mozgalom jelvényeit

i lv/tm-lm sr

1962. január 25.

a 9. kerületi kisz-bizottság értékelte az ifjúság a szocializmusért mozgalom múltévi eredményeit: a kerületben - a múlt évben - több mint 10.000 fiatal vett benne részt. jelentős, hogy a kisz-tagok mellett mintegy 2000-re tehető azoknak a kisz-en kívüli ifjaknak a száma, akik teljesítették az előírt követelményeket.

a kerület ifjómunkásai jó eredményt értek el a termésben és a takarékoságban. a gyárakban a selejt csökkentésével, a hulladékanyagok összegyűjtésével és felhasználásával, valamint a nyersanyag gazdaságosabb hasznosításával több mint 15 millió forintot takarítottak meg a népgazdaságnak. a kerületi üzemekben 372 ifju ujitó van: az általuk benyújtott és elfogadott 613 ujitás „értéke,, meghaladja az egymillió forintot.

kiemelkedő munkát végeztek a fiatalok a kerületi uttörőház építésénél és az üllői-uti lakótelep parkosításánál. a kerületi uttörőháznál naponként 25-30 fiatal dolgozott. szombat-és vasárnaponként előkészítették az építkezéshez szükséges anyagokat, s eltakarították a hétközben keletkezett törmeléseket. az üllői-uti lakótelepen a fővárosi parképítő vállalat szakembereinek irányításával résztvettek diszbokrok és fák ültetésében. a kerületi üzemek ifju munkásai, a középiskolák és az egyetemek fiataljai, az elmúlt évben összesen több mint 250.000 óra társadalmi munkát végeztek.

a napokban a kisz alapszervezetekben ünnepélyes ifjúsági gyűléseken osztják ki az ifjúság a szocializmusért mozgalom jelvényeinek első fokozatát annak a 8.339 fiatalnak, akik teljesítették a mozgalom mind a négy követelményét. az alapszervezetekben már megkezdődtek az újabb jelentkezések, s eddig több mint 12.000 ifju jelentette be, hogy az idén részt kíván venni az ifjúság a szocializmusért mozgalomban, s vállalja a követelmények teljesítését./mti/

--

- 2 -

bb 5. Ötszáz bács-megyei tsz-gazda üdül az idén

vid j/ szb ie

1962. január 25.

bács megyéből ezen a télen már több mint 250 termelő szövetkezeti gazda üdült hazánk legszebb vidékein. tizenhatan a szovjetunióba is ellátogattak a kolhozok munkájának tanulmányozására. a termelőszövetkezetek megyei önszervező csoportja márciusig ismét 240 szövetkezeti tag pinenéséről gondoskodik. többségük névizen, hányfürdőt és paradont tölt el 8-10 napot. /mti/

--

bb 6. egymillió tápkocka készült a győr megyei termelőszövetkezetek részére

vid j szb ie

1962. január 25.

győr megyében az elmúlt évben a lipóti petőfi termelőszövetkezet próbálkozott először paprikapalánták tápkockákban való nevelésével. a tápkockákban nevelt palánták korán nagytömegű termést adtak és holdanként 47.000 forint jövedelmet biztosítottak a gazdaságnak, csaknem háromszor annyit, mintha hagyományos módszerrel nevelték és ültették volna ki a palántákat.

az eredmény hamar ismertté vált a megye kertészettel foglalkozó közös gazdaságaiban. az idén nemcsak a lipótiak tiszszerezik meg a tápkockás paprikaültetvényüket, hanem több termelőszövetkezetben is kipróbálják a korszerűbb, nagyobb hasznot biztosító módszert. a talajerőgazdálkodási vállalat győri kirendeltségén egymillió tápkockát készítenek komposztföld, tőzeg és lápföld keverékéből a termelőszövetkezetek részére. a gyártást már el is kezdték, sőt már szállítják is a tápkockákat a termelőszövetkezetekbe. /mti/

--

bb 7. zuglói és debreceni iskolák tapasztalatcseréje

i vt/tm szb sr

1962. január 25.

szakszervezeti kezdeményezésre, egyre szélesedő baráti kapcsolatot bontakozik ki a budapesti 14. kerületi iskolák és több debreceni oktatásügyi intézmény között. először fővárosi pedagóguscsoport látogatott hajdu megyébe, legutóbb pedig a debreceniek népes küldöttsége viszonzta a látogatást, amit tapasztalatcserével kötöttek egybe. /folyt.köv./

- 3 -

bb 7. /zuglói és debreceni iskolák... folyt./- szb

a vendégek az általános iskolákban például a közösségi nevelés gyakorlatát tanulmányozták, résztvettek iskolagyűlésen, voltak utolsó rajgyűlésen, kisdobos foglalkozáson, s megtekintették a szakköri munkát is. a pedagógusok egy másik csoportja tanítási módszertani kísérletekkel ismerkedett, mások az osztályfőnöki nevelőmunkát vizsgálták és műhelygyakorlaton vettek részt. a gimnáziumi igazgatók megnézték az 5 plusz 1-es rendszerben tanuló fiatalok üzemi foglalkozásait.

az iskolai látogatásokat a vendégek és vendéglátók tapasztalatcsere-vitája követte. egyidejűleg több zuglói, illetve debreceni iskola között közvetlen kapcsolat is kialakult.

igy például a debreceni csokonai gimnázium - ahol az öt plusz egyesek a kárpiros szakmában kapnak előképzést, az erre vonatkozó tanmenetet rendelkezésére bocsátották a teleki blanka leánygimnáziumnak. több iskola megállapodott abban, hogy tanulmányozásra megküldik egymásnak munkaterveiket és arvelési értekezletek anyagát.

- 4 -

bb 8. budapesti tervek 1945 januárjában és 1962 januárjában

ö zs-di-v/gk vm sr

1962. január 25.

tizenhét évvel ezelőtt, 1945 január 28-án az akkori magyar színházban tartotta első budapesti nagygyűlését a magyar kommunista párt. a gyűlésen azt vitatták meg, hogy a romokban heverő fővárosban hogyan lehetne megindítani a vérkeringést, hogyan lehetne hozzákezdeni a háboru ütötte sebek begyógyításához. most, amikor a főváros vezetői jóváhagyták az 1962-es fejlesztési programot, érdemes összevetni: melyek voltak akkor a legégetőbb gondok és milyen feladatok megoldására készülünk az idén.

1945: „ budapest romokban hever, a fasiszták felrobbantották hidjainkat; nincs közlekedés a városrészek között....,

1962: budapest mintegy 40.000 állami kezelésben levő épületének szépítésére, felújítására csaknem egymilliárd forintot irányoztak elő. a hatalmas összegből jóformán minden budapesti kerületben nagyanyu sortatarozások, lakóházfelújítások lesznek. jóváhagyták a lakásépítési programot is. eszerint az idén 3776 lakás építését fejezik be, további 4081 építését pedig elkezdik - ezek 1963-ban kerülnek tető alá. jövőre egyébként 4400 új otthon építését irányozták elő. iskolaépítésekre 23 millió forintot meghaladó összeg jut. megkezdik a rökk szilárd utcai általános iskola, a huszadik kerületi pöstenberg utcai középiskola építését, s számos tanintézetet új politechnikai műhelyekkel, tantermekkel bővítenek.

a közlekedési ágazat építési beruházásai közül legjelentősebb az utolsó felrobbantott duna-híd, az erzsébet-híd építésére előirányzott csaknem 87 millió forint. a közlekedés vezetői egyébként arra számítanak, hogy a villamosok, autóbuszok és trolibuszok utasainak száma körülbelül 32 millióval nő. huszonöt nagy befogadóképességű villamos-motorkocsi és 160 új autóbusz forgalomba állítását határozták el. nyolcvan autóbust, 25 trolibuszt és előreláthatólag ugyan-csak 25 villamost „csuklósítanak...,

a tanácsai javító-és szolgáltató vállalatok erre az évre azt a feladatot kapták, hogy az eddiginél nagyobb mértékben segítsenek a házkörüli apró, bosszantó hibák orvoslásában.

/folyt.köv./

8.20

P.401
Zet

- 5 -

/bb 8. budapesti.....1.folyt./vm

1945: „budapest közéletmezésének problémája átmenetileg megoldhatatlannak látszik. az intézmények, kórházak, internátusok vegyék saját kezükbe közellátásukat a segits magadon elvből kiindulva....,,

1962: a tanácsi élelmiszeripar 183.700 tonna kenyeret, 565 millió darab különféle péksüteményt és 2620 tonna szárasztésztát készít. a napokban kiadott rendelkezések szerint a közért-boltok ki- zárólag a minőségi követelményeknek minden tekintetben megfelelő élelmiszereket vehetik át. a sütőipari vállalatok megígérték: a nem megfelelő minőségű áruk helyett egy órán belül kifogástalan árut szállítanak a boltoknak. a pest környéki termelőszövetkezetek már január első napjaiban megállapodtak a kereskedelmi vállalatokkal, hogy termékeikkel, friss áruikkal elsősorban budapest lakosságának ellátását segítik, s a külső kerületek piacainak választékát bőví- tik.

1945: „, a színházakból is eltakarítjuk a romokat: a napokban megnyitja kapuit a magyar színház, a nemzeti kamara színház, a fővárosi operett-színház és az andrássy uti színház. az első előadás a bánk bán lesz. hamarosan egy-két filmszínház is megkezdí működé- sét....,,

1962: budapest 16 színháza az idei évadban mintegy ötezer előadást tart, s az illetékesek körülbelül hárommillió nézővel szá- molnak. a társulatok körülbelül hatvan új darabot tü- nek műsorukra, de repertoárjukban továbbra is megtalálható számos nagyszerű klasz- szikus és modern színpadi alkotás. változatlan sikerrel játsszák többek között a bánk bán, amely 1945 óta több mint 250 előadást ért meg.

a film barátai naponta mintegy száz mozi előadásaira váltínat- nak jegyet, s filmszínházaink 40 millió néző fogadására készültek fel.

1945: „, minden dolgos kézre szükség van, hogy megindulhas- son az élet. csak közös erőfeszítéssel állíthatjuk talpra fővárosun- kat....,,

/folyt.köv./

8.24

- 6 -

/bb 8. budapesti.....2.folyt./vm

1962: a fővárosi tanács és a budapest népfrent-bizottság vezetői arra számítanak, hogy a főváros lakossá- ja az idén több mint 50 millió forint értékű társadalmi munká- val egészíti ki az állam gondoskodását. társadalmi erők segítségével folytatják a cita- della rendbehozatalát, a vár, a népliget, a római-part rendezését, építését. az illetékesek szerint az elmúlt évek tapasztalatai alap- ján minden remény megvan arra, hogy a kerületi és a városfejleszté- si tervek végrehajtását segítő önkéntes társadalmi aktivisták száma az idén eléri és meghaladja a 200.000-et./mti/

bb 15. kísérleti lakónáz épül győrött

vid te vm ki

1962. január 25.

a blokkos építés meggyorsítására az építéstudományi intézet tervel alapján újfajta előregyártott elemeket kísérleteztek ki a győr-sopron megyei építőipari vállalat középblokkgyártó üzemében. az új elemek kipróbálására háromemeletes, 24 lakásos, kísérleti házat építenek győrött a zrinyi utcában. a kohóhabsalak középblokk- kon kívül felhasználnak 312 válaszfalpanelt, 48 „vizesblokkot, és 8 villanyszerelési panelt. az új elemek szobamagasságúak. a válaszfal 10 centiméter vastag, kohóhabsalakból készí- ti, s magában foglalja az ajtótokot is. a vizesblokk elemben a víz és csatornacsöveket előre elhelyezik, a villanyszerelési panel üregében pedig az áram- mérő óra és a biztosíték kap helyet.

a kísérleti lakónázon ez idő szerint a második szintet, az első emeletet szerelik. hat ember két nap alatt készí- ti el egy szintet, amihez eddig két hétnél is több idő kellett.

magyar józsef, a győr-sopron megyei építőipari vállalat mű- szaki osztályának vezetője elmondotta az mti munkatársának, hogy az első tapasztalatok alapján célszerűnek látszik a válaszfalpanel vas- tagságának csökkentése 8, esetleg 6 centiméterre és tökéletesíteni kívánják az elemek összekapcsolásának módszerét is. ezenkívül a fal- elemek öntésénél olyan sima felületet igyekeznek elérni, hogy vako- lásra ne legyen szükség. kétségtelen - mondotta, - hogy az új építő- elemek alkalmazása nagyban megkönnyíti annak a követelménynek tel- jesítését, hogy egy lakónáz építését tíz hónapnál rövidebb időtar- tamra csökkentsék./mti/

8.35

- 7 -

bb. 9. az idén befejezik a szombathelyi izeum helyreállítását

vid ke/gy/fm

1962. január 25.

a híres szombathelyi izeum helyreállítását az idén befejezik és körülötte romkertet alakítanak ki. a központi - szentélyépület előtti oltárt is eredeti formájában állítják helyre. az izeum északkeleti oldalán felállítják a 20x7 méteres oszlopcsarnokot, a 6-8 méter magas oszlopokat egykori helyükre teszik.

a romkertben kis muzeumot építenek, amelyben az ásatások során előkerült több mint tizezer lelet közül a legérdekesebbeket láthatják a látogatók./mti/

bb. 10. az idén elsősorban a várnegyed, az erzsébet-híd környéke és Óbuda felé fordult a fővárosi műemlékfelügyelőség figyelmé - több templomot restaurálnak, tatarozzák a halászbástyát

i hb/j/gg/gy/vg

1962. január 25.

a vár-negyedben még akadnak „sebzett”, műemlékek, amelyeknek gyógyítása annál is inkább sürgető, mert az elgondolások szerint ez a városrész a második öt éves terv végére megszépül, megfiatalodik. a fővárosi műemlékfelügyelőség az idén figyelmét elsősorban a vár-negyed felé fordítja. évente százezrek látogatják a halászbástyát, amelynek lépcsőzete az utóbbi évtizedekben „megrokkant”, és - a kövek itt-ott „elválnak”, egymástól. jelentős összeg felhasználásával már a koratavasszal megkezdik a halászbástya tatarozását, amely azonban még 1963-ra is áthúzódik. a munkálatok szervezésénél szem előtt tartják az idegenforgalmi érdekeket, s az épület-komplexumnak egyszerre csak egy-egy részét állványozzák be.

a másik két, sebhelyekkel tarkított műemlék a magdolna- és a miklós torony. megmentésüket már korábban elhatározták, az építkezésekhez egy-két évvel ezelőtt hozzáálltak, egyes helyreállítási részletproblémákról azonban még tanácskoznak a szakemberek, s a tudományos feltárára is várnak még feladatok. azt azonban már eldöntötték, hogy az idén mindkét toronyban lépcsőt helyeznek el, s szó van arról is, hogy a magdolna-tornyot budapest egyik legszebb kilátótornyaivá képezik ki. kirándulók, érdeklődők is feljuthatnak a toronyba, ahonnan csodálatos panorama tárul mind budára, mind pestre, sőt a főváros környékére is.
/folyt. köv./

8.43

- 8 -

bb. 10. / az idén elsősorban... 1. folyt./ gy

az erzsébet-híd építésével kapcsolatban is sok tennivaló van a műemlékfelügyelőségre. a pesti híd fő rendezése során ugyanis - esetleg - részben fel lehetne tární a március 15. téren a római erőd még földszirban pihenő részeit is, s így pest olyan látványossággal gazdagodna, amilyennel csak egy-két világváros büszkélkedhet. a budai híd fő környékén is akad tennivaló. közvetlenül a híd főnél középkori kápolna-romok „rejtőznek”, a tabánban pedig római eredetű romok, amelyeknek megismerésére a következő egy-két év lesz az utolsó alkalom, az új híd feljáró építése után ugyanis ezt a területet már nem lehet megbolygatni.

a 2. kerületben a vöröshadsereg útján gaz takarja mátyás király ugynevezett budanyéki kastélyának romjait. az idén itt is tudományos kutatást terveznek, részben társadalmi munka segítségével. rendezni kívánják Óbudán a katonai amfiteátrum környékét, köveit pedig konzerválják. a műemlékfelügyelőség és a kerületi tanács vizsgálja az amfiteátrum „hasznosítási”, lehetőségeit is, esetleg szabadtéri színpadot hívnak itt életre, vagy sportbemutatókat rendeznek.

1962-ben befejezik az egyetem templom restaurálását, s ugyanakkor megkezdik a deák téri, a terézvárosi és a martinelli téri templomok felújítását, tatarozását, javítását./mti/

bb. 11. az idén, két forrásból, félmillió liter parádi gyógyvizet palackoznak

vid te/gy/ki

1962. január 25.

több mint 150 éve ismerik országszerte az idült gyomor és bélbántalmak, valamint a légutak hurutos megbetegedésének gyógyítására szolgáló parádi vizet. a gyógyvizet iránt az utóbbi időben megnőtt a kereslet és egy forrás már nem tudta kielégíteni az igényeket. a kutatások során újabb forrást találtak, amelynek vize teljesen megegyezik a régi forrás vizével. ebből a forrásból tavaly ősszel már megkezdtek a palackozást. az idén a forrás fölé korszerű szivattyúházat építenek, elektromos szivattyút szerelnek fel és a helyszínen töltik a vizet az üvegekbe.

a megnövekedett igények kielégítésére, a két forrásból, az idén kereken félmillió liter parádi vizet palackoznak./mti/

8.50

- 9 -

bb 14. megérkeztek az első francia gyártmányu gépi berendezések a berentei vegyiművekbe

vid te vm ki

1962. január 25.

a berentei vegyiművek építkezésén már több mint husz vállalat munkásai dolgoznak. az új létesítmény üzemében nyugat-német és francia gyártmányu gépi berendezéseket szerelnek fel és azokkal előreláthatólag ez év decemberében kezdik meg a termelési próbákat.

a jelentős építkezéseken a téli hónapokban gőzkazánok és infravörös sugárzásu lámpák melegénél dolgoznak. a jó szervezés eredménye, hogy a pvc gyár polimér és acetilén-fejlesztő üzemében már megkezdették a német szövetségi köztársaságból érkezett gépi berendezések durvaszerelését. ezeket a 20-25 méter magas üzemeket különleges nyugat-német gyártmányu vasszerkezetekből állították össze. az épületeknek azonban csak az oldalfalait építették be, a hosszanti részeket egyelőre nyitvahagyták, hogy a gépeket minél gyorsabban a helyükre szállíthassák.

a borsodi új gyár egyik fontos egysége lesz a klóralkáli-elektrolízis üzem. építése különösen most, az enyhe időben jól halad. a több létesítményből álló sóoldó már elkészült szerelésre, a 74 méter hosszú és 16 méter széles cellateremben pedig befejezéshez közeledik az épület hosszanti falának üvegezése, az emeleti rész aszfaltburkolása. ezt az egyemeletes, igen tetszetős műhelycsarnokot még a hónap végén átadják a szerelőknek. ezenkívül határidőre befejezik a hipoklorid, a sósavüzem és a villamosfogadó állomás építését is. így ezekben az üzemszervezetekben március elején megkezdhetik a francia gyártmányu gépi berendezések szerelését. franciaországból az első gépi szállítmány, egy vagon berendezés, már megérkezett a berentei vegyiművekbe. /mti/

bb 16. pécsi főiskolások a baranyai falvakban

vid fm/ke vm fm

1962. január 25.

a pécsi pedagógiai főiskola ének-szakos hallgatói közül több kisz-fiatal vállalta, hogy kiutazik a baranyai falvakba és az ifjúsági mozgalom legjobb dalaira és baranyai népdalokra tanítja meg a steinmetz miklós megyei kulturális szemlére benevező falusi fiatalokat. a főiskolások egyelőre hét faluba látogatnak el s klubösszejöveteleken, kisz-taggyűlések előtt tanítják dalokra a falusi fiataloságot és egyben ismerkednek azzal a területtel, ahol a főiskola elvégzése után maguk is dolgozni fognak. /mti/

- 10 -

9. -
8.55

bb. 12. megszűntek az ismeretterjesztésben a „fehér foltok”, vas megyében

vid ke/gy/fm

1962. január 25.

a tudományos ismeretterjesztő társulat vas megyei szervezete az elmúlt évben 2 300 előadást tartott a megyében, mintegy 130 000 hallgató előtt. az előadások 70 százaléka falun hangzott el. a tit- a megyei tanács művelődési osztálya segítségével - gondoskodott arról, hogy a megye minden részébe eljusson az ismeretterjesztés. ennek érdekében a tit járási szervei mellett husz előadói kiskörzetet hoztak létre. a kiskörzetek tagjai 6-8 olyan községben végeztek ismeretterjesztő munkát, ahova eddig közlekedési nehézségek miatt megyei vagy járási előadókat nem tudtak küldeni. segített ebben a munkában a művelődési autós is, amely majorokat, tanyákat keresett fel előadásokkal, filmvetítésekkel. ezzel a módszerrel eltűntek az ismeretterjesztésben a „fehér foltok”, vas megyében. /mti/

.-.

bb. 13. rádióparancsra engedelmeskedő daru - festés közben nem foltosodik a harisnya - röntgennel felszerelt műtőasztal állatok részére - bejegyezték az év első magyar szabadalmait

i sl/tm/gy/vg

1962. január 25.

az országos találmányi hivatal forgalma az utóbbi években lényegesen megnövekedett, az újítási ügyek intézésén kívül mind több találmány szabadalmaztatását is kéri tudósok, mérnökök, technikusok és munkások. tavaly minden hónapban körülbelül száz találmányról állították ki a szabadalmi okiratot, az év végén további találmányok felett is megkezdtek a vitát, s a hasznosakat az idén vezetik be a szabadalmi könyvbe.

az év első magyar szabadalmait a napokban jegyezték be, ezek külön-külön is több százezer forint megtakarítást jelentenek, vagy lényegesen segítik a tudomány fejlődését. a szabadalmi osztály naplójába most került be nyolcadszor ungar mihály darugyári elektromérnök neve, aki munkatársaival ezuttal a portáldaruk távirányítását oldotta meg. a kikötői rakodásnál gyakran az okozza a legnagyobb nehézségeket, hogy a darukezelő a nagy magasságból nem tudja kellően áttekinteni a terepet, s így a gépet pontatlanul irányítja. ha a találmány megvalósul, a darukormányos csupán egy ultrarövidhullámú rádióadót kezel, azt is lent, a rakodótéren, s a daru rádióparancsra halad a kijelölt irányba, emeli fel, vagy engedi le terhét.

/folyt. köv./
9.30

- 11 -

GyV
Lell

bb. 13. / rádióparancsra engedelmeskedő... folyt./ gy

használatos elv alapján már működnek daruk külföldön, a magyar találmány azonban ezektől lényegesen különbözik, mert többféle költséges szerkezetet feleslegessé tesz, a készülék mérete kisebb, előállítás olcsóbb és főleg megbízhatóbb, mert kizárja a különféle rádióhullámok keveredését.

szabó artur gépészmérnök és kertész páál vegyész mérnök a harisnyakészítő üzemek részére talált fel értékes gépet, amely a festést gyorsabbá és olcsóbbá teszi. a hazánkban használatos háromfajta festőgépnél közös hibája, hogy mindegyik nehezen kezelhető, sok energiát fogyasztanak, lassan dolgoznak és festés közben gyakran foltot hagynak a harisnyán. a felalálók olyan áramlástechnikai megoldást találtak, amely három órától 70 percre mérsékli a festési időt, megóvja a fehérneműt a foltosodástól és új gépek sokkal könnyebben kezelhető, mint bármelyik előde.

dr. szöllőssy lászló egyetemi tanársegéd és ságodi sándor gépészmérnök az állatgyógyászat fejlesztéséhez nyújtott segítséget találmányával, a röntgenhez kapcsolható műtőasztal előállításával. találmányuk lehetővé teszi, hogy a beteg állatról műtét közben is készíthessenek röntgen felvételeket, a különleges műtőasztal a csontsebészetnél csakugy felhasználható, mint azeseméztőrendszerek műtétjeinél, és az állat központi idegrendszerének vizsgálatánál.

az említetteken kívül még több más szabadalmat is bejegyeztek az év eleje óta, a legújabb a 149 653-as számot viseli. a szabadalmak nyilvántartása, vagyis 1867 óta ennyi találmányt jegyeztek be magyarországon. tekintve, hogy a szabadalmak száma havonta körülbelül százal növekszik, május elejére várható a 150 000. szabadalmi okirat kiadása.

/mti/

9.37

- 12 -

bb 17. szoros kapcsolatban van a környező községekkel a gyöngyösi mátra muzeum

vid fm/ke vm fm

1962. január 25.

a gyöngyösi mátra muzeum szoros kapcsolatban van a gyűjtőterületéhez tartozó községekkel. az egri állami levéltárral közösen összegyűjtik a községek múltjára vonatkozó írásos emlékeket. a muzeum munkatársai - népfront-aktivisták és tanácski dolgozók segítségével - összeállítják a tanácsok 10 éves működésének történetét is. eddig három községben dolgozták fel a tanácsok működésére vonatkozó adatokat. ezeket a dokumentumokat a népfront-esteken, valamint az ismeretterjesztő előadásokon használják fel.

nagy gonddal gyűjtik a falu megváltozott életére vonatkozó adatokat. nagyrészen, karácsondon megkezdték a régi kisparszti gazdálkodás emlékeinek gyűjtését, valamint annak felmérését, hogyan él és dolgozik a parasztság a szocialista, nagyüzemi mezőgazdaságban gyöngyössolymoson - a népfront kezdeményezésére és felkérésére - helyi kutatók segítségével megírják a község monográfiáját.

a muzeum által gyűjtött anyagot felhasználják az iskolai oktató munkában is./mti/

- . -

bb 20. százhatvanmillió forintos beruházással gépesítik az elegytéri munkákat az ózdi kohászati üzemekben

vid te vm ki

1962. január 25.

az ózdi kohászati üzemekben a kohók betétanyagát még jelenleg is fáradságosan, nehéz fizikai munkával készítik elő. a dolgozók a szabadban levő tárolóhelyről csillékben tolva szállítják az anyagot, az ércet, a kokszt a kohók közelébe. ez a korszerűtlen kiszolgálási mód már korántsem felel meg a követelményeknek, a fokozódó termelés igényeinek. ezért az elegytéri munkák gépesítését határozták el. erre a célra a kohók közelében bunkersort létesítenek, adagoló, felvonó berendezést szerelnek fel és így teljesen gépi uton juttatják majd el az anyagot a kohókba. a nagyarányu beruházási munkákra 160 millió forintot irányoztak elő. a munkákat az idén megkezdik és a tervek szerint 1964-ben fejezik be. a gépesítéssel több száz dolgozót mentesítenek a nehéz és egészségtelen munkától, s ugyanakkor gyökeresen javítják a kohók anyagellátását, a termelőberendezések jobb kihasználását./mti/

9.45

- 13 -

bb 19. ezerkétszáz mérnök tart rendszeresen műszaki előadást az üzemekben - 60.000 hallgató a munkásakadémiákon

i hi/gk vm sr

1962. január 25.

Üzemeink dolgozói évről-évre növekvő számban vesznek részt az ismeretterjesztésben. a fokozódó érdeklődés elsősorban a nagyobb szaktudást, alaposabb műszaki ismereteket nyújtó előadások iránt nyilvánul meg. ezt mutatják a tudományos ismeretterjesztő társulat műszaki szakosztályainak tevékenységéről szóló adatok is. ezekből kitűnik, hogy a tit az elmúlt esztendőben országosan több mint négyezer műszaki előadást tartott, s ezeken 180.000 hallgató vett részt. ez az eredmény a megelőző évhez képest - mind az előadások, mind a résztvevők számát tekintve - körülbelül 40 százalékos emelkedést jelent. a számszerű növekedés budapesten a legnagyobb: tavaly kétszer annyi műszaki előadás hangzott el, mint 1960-ban.

a műszaki ismeretterjesztés fejlődését figyelve különösen két jelenség tűnik szembe: az egyik az, hogy a munkásakadémiák tavalyi 25.000 hallgatójával szemben ezidőszere mintegy 60.000-en vesznek részt az előadássorozatokon; figyelemre méltó továbbá a szocialista brigádok, illetve a megtisztelő címért versengő munkacsoportok tagjainak fokozódó részvétele. veszprém megyében például közülük kerül ki a munkásakadémiai hallgatóság 80 százaléka, a borsod megyei műszaki előadássorozatokon számuk meghaladja a 10.000-et.

az érdeklődés tehát igen nagy, s a tit műszaki előadó gárdája alig győz eleget tenni az üzemek kéréseinek. jelenleg mintegy 1200 mérnök látogatja rendszeresen az üzemeket tit-előadóként, ezenkívül a helybeli műszakiak is szívesen tartanak egy-egy műszaki tárgy ismertetőt. ennek ellenére - mint a tit megállapította - kevés a műszaki előadások száma. különösen alacsony a termeléssel kapcsolatos, vagy egy-egy szakma műszaki fejlesztését szolgáló előadások aránya. a tit növeli a magasabb műszaki képzettséggel rendelkező előadóinak számát, de szükségesnek tartja azt is, hogy az egyes iparágak, minisztériumok képviselői is segítsék elő a műszaki ismeretterjesztést, s elsősorban a helyes műszaki tematikák kialakításában vegyenek részt. /mti/

- . -

- 14 -

9.55

10.05
10.10

bb. 18. sikondán megkezdték a harmadik mecseki mesterséges csonakázó tó feltöltését

vid te/gy/ki

1962. január 25.

Sikonda, a mecsek hegység északi részén, erdőktől övezett, napsütötte rétekkel borított völgyben fekszik, néhány kilométerre Komlótól. gyógyhatású, melegvízű strandját, festői környékét a közeli bányaváros és pécs lakói eddig is szívesen látogatták. a jövőben még nagyobb lesz a jelentősége sikondának a mecsek vidékén lakók szórakoztatásában, munka utáni pihenésében. a budapesti városépítési tervező vállalat nemrég elkészítette az üdülőtelep általános rendezési tervét. e szerint modern villasorok, üzemi üdülők, ezerszemélyes étterem és büfé, újabb strand létesül.

most készült el a kirándulóhely első új létesítménye, a három holdas mesterséges tó, amely már a harmadik a mecsekben. a több mint kétszáz ezer forint költséggel épített, két és fél méter mély tó feltöltése is megkezdődött. tekintve, hogy a gát teljesen új, a vizet egyelőre csak szakaszosan engedik a medencébe, de mire a tavaszi jó idő beköszönt, felszínén vígan csónakázhatnak a kirándulók. a mesterséges tavat a hegyekből lefutó csapadékvíz és a közeli kisebb források táplálják. /mti/

..

bb. 25. gépesítették a martin-kemencék egyik javítási munkáját a dunai vasműben

vid te/gy/ki

1962. január 25.

a martinászok a kemencéfenék javításához szükséges anyagot általában lapátolással juttatják a kemencébe. a martinászoknak ezt az egyik legnehezebb fizikai munkáját a dunai vasműben a múlt év végén gépesítették. a kemencéjavító anyagot, a finomra őrölt dolomitot, nagy teknőkben, daruval emelik a kemencébe, ahol sűrített levegővel szétfúvatják. a fizikai munka megszüntetésén kívül a gépesítés nagy előnye, hogy minden tonna acélnál körülbelül 5-6 kilóval csökken a dolomitfogyasztás és a javítási idő is mintegy két órával megrövidül. a dunai vasmű négy kemencéjénél a javítási idő csökkenése havonta 40-50 órával növeli a hasznos acéloyártási időt.

a jól bevált gépesített módszert a dunaujvárosi martinászok legutóbb átadták az ózdi martinászoknak. /mti/

10.05

10.10

- 15 -

bb 22. célgépesítéssel hatszázrezer százalékkal nőtt a termelékenység - az idén már raktárra is gyártanak célgépek összeállításához felhasználható megmunkáló berendezéseket és állványokat

i tó/gg vm vg

1962. január 25.

a termelékenység növelésének segítségére, különösen azokban az üzemekben, ahol azonos alkatrészekből nagy sorozatokat gyártanak, mindinkább előtérbe kerül a célgépesítés. eddig csupán a győri célgépgyár és a dimávacg készített egyedi tervek alapján egy-egy ilyen berendezést. az így készült gépekkel is jó tapasztalatokat szereztek az üzemek. például az április 4 gépgyárban, a wilhelm pieck vagon-és gépgyárban, a ganz-mávacg-ban és a csepel autógyárban egyes alkatrészek megmunkálásában a célgépek 600-1000 százalékkal növelték a termelékenységet.

a gyorsan növekvő igények kielégítésére a szerszámgépfelkészítő intézet olyan célgépeket alakított ki, amelyekhez előre, sorozatban elkészíthetők a különböző gépelemek, megmunkáló berendezések és állványok. az intézet tervei alapján gyártanak már például több sebességű furó-és marócélgépet. most tervezik a menetfuró-és a siksztergáló célgép összeállításához alkalmas berendezéseket. a tervező munka már annyira előrehaladott, hogy a kohó-és gépipari minisztérium szerszámgépipari igazgatósága idei programjába állította a célgépelemek sorozatgyártásának megindítását. jelentős összeget fordítanak erre a győri célgépgyárban és a dimávacg-ban is.

a terv végrehajtásának első lépéseként az idén már mintegy negyvenmillió forint értékű, körülbelül 180-200 célgép összeállításához elegendő megmunkáló berendezést, s ezekhez megfelelő állványt, körasztalt gyártanak. ez azt jelenti, hogy a gyárak a szükséges elemeket raktárról vásárolhatják majd és sajátmaguk állíthatják össze a gépeket./mti/

- . -

- 16 -

10.14

10.10

Zel

bb 23. országos akció évi 10 millió mázsa buza érték megmentésére - komplex rendszert dolgoznak ki több vizgyűjtő-terület talajvédelmére

i cs/gk vm ie

1962. január 25.

hazánk 12,600.000 holdnyi mezőgazdasági termő területéből 2,850.000 holdat károsít rendszeresen a csapadékvíz eroziója, 1,800.000 holdat pedig a szél deflációja. a vizerózió elsősorban a dombos, hegyes vidékeket, borsod, veszprém, nógrád, zala, tolna, somogy, heves és komárom megyék szántóföldjeit, szőlőit, gyümölcsösöket érinti, a szél pedig bács-kiskun, szabolcs-szatmár, somogy és pest megyében okoz rendszeresen érzékeny károkat.

mint a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán tájékoztatásul elmondották, a csapadékvíz és a szél talajpusztító kártétele országosan körülbelül tízmillió mázsa buza értékének felel meg. ezt a kárt az eddiginél jobban szervezett ügynevezett talajvédelmi műveléssel, erdősítéssel, illetve gyepestéssel, valamint kiegészítő műszaki védelmi berendezésekkel nagyrészt már néhány éven belül meg lehet szüntetni. a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló nemrégiben megjelent törvény előírja például, hogy a földhasználók mindenütt kötelesek földjükön rendeltetészerű természetét folytatni, tehát a művelési ágakat csak előzetes engedély alapján változtathatják meg. a földtulajdonosok kötelesek továbbá minden rendelkezésükre álló eszközzel fenntartani, növelni a talaj termőerejét, s megóvni a természeti erők pusztításától. a törvény most készülő végrehajtási utasítása előírja a kötelező egyszerű talajvédelmi eljárásokat. eszerint például a talajvédelem érdekében a lejtők oldalhosszában irányában lehetőleg mindenütt vízszintesen kell végezni a talajművelő munkákat, s ennek megfelelően kell kialakítani a táblákat, valamint a gazdaságok belső utrendszerét is. a lejtős területeken sűrű állományú, a talajt jól fedő növénykultúrákat kell természetesen az erozióknak leginkább kitett területeket állandó növényi kultúrákkal: gyeppel, erdővel, stb. védik a lepusztulástól. a domboldalakon a szőlőket és a gyümölcsösöket talajvédő rendszerben: teraszosan vagy vízfogó árkokkal ellátva telepítik. ahol az ilyen egyszerű védelmi intézkedések nem kielégítőek, ott kiegészítésképpen műszaki létesítményekkel teszik hatékonyabbá a talajvédelmet: fejtákat, illetve fenékgátakat, hordalékfogókat építenek a vízmosságokba kőből, betonból vagy rőzséből.

/folyt.köv./

10.15

Zel

- 17 -

/bb 23. országos.....1.folyt./vm

a talajvédelmi intézkedéseknél arra töreksenek, hogy a csapadékvizet minél nagyobb mértékben bejuttassák a talajba, a káros vagy a gazdaságosan már vissza nem tartható vizet pedig e lehetőleg hordalékmentesen és károsítás nélkül vezessék el. a hegyoldalban telepített gyepeken a talajvédelem érdekében szakaszos legeltetési rendszert vezetnek be.

az ország különböző vidékein már az idén komplex talajvédelmi rendszereket dolgoznak ki. így például megkezdik a szekszárdi vízgyűjtő terület rendezését, hogy megakadályozzák a múlt évinek hasonló nagy talajlepusztulást. nagyarányú talajvédelmi rendezést terveznek a borsod megyei rakaca-patak, a nógrád megyei lókos, az ugyancsak nógrádban és hevesben levő tápió-hajta, a Dunántulon pedig a marcal és torna vízgyűjtő területén. nagykovács-völgy vízgyűjtő területének rendezésére már tavaly elkészültek a tervek, a tolna megyei szakaszon az idén széleskörű talajvédelmi munkákat kezd az ottani vízgazdálkodási és talajvédelmi társulat. a korábban megkezdett komplex talajvédelmi munkákat fokozott erővel folytatják a borsod megyei fancsal és a somogy megyei ráksi község határában, valamint tolna, borsod és veszprém megye több állami gazdaságában./mti/

- . -

bb 28. a vasi állattenyésztést bemutató kisfilmet vetítenek a vas megyei mozikban

vid fm/ke vm fm

1962. január 25.

a híres vasi állattenyésztéséről 25 perces riportfilmet készítettek a budapest filmstúdió munkatársai. a film vetítését megkezdték a vas megyei mozikban./mti/

- . -

bb 29. várpalotán felépült veszprém megye legkorszerűbb lakónháza

vid te vm ki

1962. január 25.

a fiatal szocialista bányászvárosban, várpalotán, nemrégén készítették el az általános városrendezési tervet, amelyet már négy nyilvános ankéton vitattak meg. a terv első lépéseként a városközpont képét is javítják. itt épült fel várpalota első ötemeletes lakónháza. a toronyházban 23 lakás van. a csiszolt műkövel burkolt épület földszintjén négy üzlethelyiséget rendeznek be.

a lakóház korszerűség tekintetében egyedülálló veszprém megyében./mti/

10.24

- 18 -

bb. 27. jól jövedelmező üzemű lett a baromfitenyésztés keltető-
állomások üzemeltetésére társulnak a közös gazdaságok keltető-
vid ü kz/gy/ie

1962. január 25.

a két-három évvel ezelőtt még lebecsült baromfitenyésztés már az elmúlt évben egyik igen jól jövedelmező üzemű termelőszövetkezeteinknek. hajdu-bihar megye közös gazdaságai például csaknem 8 millió forint tiszta haszonra tettek szert gyorsan fejlődő baromfitenyészteteik révén, s ez az „érv” minden szónál meggyőzőbben bizonyította részükre a baromfitenyésztésben rejlő lehetőségeket. hasonló a helyzet az ország más vidékein is, s így míg korábban gondot okozott az állami és földművelőszövetkezeti telepeken keltetett naposcsibék elosztása, ma már maguk a termelőszövetkezetek sem sajnálnak néhány tízezer forintot azért, hogy saját keltető állomásuk legyen.

a kialakult gyakorlat szerint több szövetkezet társul egy-egy nagyobb keltetőállomás üzemeltetésére. így, közös vállalkozással, helyeztek üzembe két 10 000-es keltetőgépet a gyulavári, az eleki és az ujkigyósi termelőszövetkezetek. számításaik szerint csak ezek a gépek mintegy 600 000 naposcsibét adnak majd a járás termelőszövetkezeteinek és a háztáji tenyésztőknek. ugyanebben a megyében, a sarkadi lenin termelőszövetkezetben, ahol már az elmúlt évben is több ezer gyöngyöst, tyukot és pulykát neveltek, 3 000 tojókacsát hagytak meg a törzsállományban, s így az idén, számításaik szerint, csak pecsenyekacsából legalább 35 000-et, értékesítenek majd. ez, szerény számítással is, mintegy 1 400 000 forint bevételt jelent. fejér megyében, a dunaujvárosi járás két nagy közös gazdasága, a besnyői salla és a pusztaszabolcsi mezőimre termelőszövetkezet egyezett meg abban, hogy közösen üzemeltetnek egy nagy baromfikeltetőt. a besnyői szövetkezeti gazdák már megvásárolták a 10 000-es keltető gépet, a pusztaszabolcsiak pedig a helyiséget biztosítják. az új gépet január végén helyezik üzembe. tervezik, hogy naposcsibe mellett napos kacsával is ellátják majd mind a saját gazdaságukat, mind a környékbeli termelőszövetkezeteket.

általában három évvel ezelőtt még egyetlen termelőszövetkezet sem foglalkozott baromfineveléssel, az idén azonban már 80 fölé emelkedik a baromfitartó szövetkezetek száma. tizenhat helyen korszerű, nagyüzemi tenyésztést vezetnek be: 25 000 - 30 000 csirkét nevelnek az év végéig. a megye két nagy keltető állomásán már meg is kezdődött a keltetés, s csakhamar benépesülnek az új nagyüzemi baromfitelepek.
/folyt. köv./

10.30

- 19 -

bb. 27. jól jövedelmező... folyt./ gy

a megye közös gazdasági és háztáji tenyésztői s múlt évinél az idén csaknem 1 millióval több baromfit adnak közfogyasztási célokra.

felkészültek az idei peccsenyekacsa nevelésre a kiskunfélegyházi állami gazdaságok is. gyorsan fejlődő, nagytestű fajtákból kialakított törzsállományuk a szokottnál jóval korábban kezdte meg a fészekrakást, s így a jövő hónap elején megkezdődhet a keltetés. bugacpusztán és bácsalmáson 38, egyenként 10 000-es keltetőgépet állítanak üzembe, s folyamatosan szállítják majd a kiskacsákat a baromfitenyésztő gazdaságokba. /mti/

bb. 24. habbá alakított víz - egyetemi kutatók segítségével a péti nitrogénműveknek

vid te/gy/ki

1962. január 25.

a péti nitrogénművekben a műtrágyagyártás egyik fontos alapanyaga a gázgyárból kerül ki. ezt a gázt azonban eredeti formájában nem tudják hasznosítani, mert nagyobb mennyiségben tartalmaz szennyeződést, leginkább a gyártás során keletkező port. a szennyezőanyagot eddig vízpermetezéssel kötötték le. erre a célra hatalmas mosótornyot használtak, de az elavult gépegység az utóbbi években már csak részben felelt meg a követelményeknek. műszaki ellenőrzésekkel megállapították, hogy a gáz túlságosan kis felületen találkozik a vízzel, s ezért körülményes, hosszadalmas a tisztítás.

a kérdés megoldására a veszprémi vegyipari egyetem segítségét kérték és közös erővel bevezetik az ugynevezett habkolonnás eljárást. az egyetemi szakemberek útmutatása szerint új berendezést építettek, amelynek teljesítménye elődjénél tizszerre nagyobb. az érdekes módszer lényege, hogy a gázt nagy sebességgel bocsátják a tisztítókészülékbe és az áramlással ellentétes irányban vezetik a vizet. a két anyag olyan hirtelen érintkezik, hogy a gáz valóságosan „felkorbácsolja”, a vizet és vastag habréteg alakul ki. a szakemberek szerint a vízhabban sokkal tökéletesebben megtisztul a gáz, mert a vastag buborékrétegen fennakad a szennyeződés. rövidesen megkezdik az üzemi próbákat. /mti/

10.35

- 20 -

10.17 *Reli*

bb. 26. megkezdtek a tavaszi vetésű magnóvények vetőmagjának kiállítását - 100-200 százalékkal növelik az étkezési borsó, a vöröshere mag és a „kapás”, lucernamag termőterületét - térképeket készítettek a történelmi vetőmagtermesztő tájakról

i cs/j/gy/ie

1962. január 25.

a mezőmag és a kertimágy vállalat egyesítéséből nemrég alakult vetőmag vállalat szakemberei elkészítették a múlt év termelési mérlegét, s egyúttal meghatározták az idei feladatokat. jónis sándor, a vállalat helyettes igazgatója tájékoztatásul elmondotta, hogy a rendkívül aszályos időjárás ellenére több mint 8 000 vagon szerződésre természetű aprómagvat vásároltak fel, az évi előirányzatnak kereken 90 százalékát. értékesítési terveiket 94 százalékra teljesítették. a mezőgazdaság 1962. évi vetőmagszükségletét - a vállalat profiljába tartozó magnóvényekből - teljes egészében ki tudják elégíteni. a gyűjtőtelepeken már a tél elején megkezdtek a magvak tisztítását, osztályozását, s a tapasztalatok szerint a minőség az átlagosnál is jobb.

jól haladnak az 1962. évi termesztési szerződések kötésével is. az előirányzott területnek eddig 87 százalékát kötötték le, zömmel a termelőszövetkezetek. a még visszamarad mennyiség-re előreláthatólag a közeli hetekben tudnak szerződést kötni. a korábbi évekhez képest egy-egy termelő üzemmél kevesebb növényfélére, de ugyanakkor nagyobb területre kötöttek szerződést, hogy jobban kihasználják a nagyüzemi termesztés adta előnyöket. az egyes magnóvényeket az idén már csaknem teljes mértékben a történelmileg kialakult termőtájakon termesztik. ezekről a termőtájakról a vállalat megyei kirendeltségei nemrégiben különleges térképeket készítettek, s ezek alapján osztják fel a termelőüzemek között a szerződési, illetve termesztési feladatokat. így például biborherére elsősorban vas, veszprém, zala és baranya megye, lucernára békés, szolnok, csongrád és hajdu, vöröshere szabolcs és heves, kendermágy szabolcs, somogy és győr-sopron termelőszövetkezeteivel szerződnék. az őszi és a tavaszi vetésű magnóvényeket az idén több mint félmillió holdon termesztik. a gyors iramban fejlődő állatállomány fehérjeszükségletének teljesebb kielégítése, a takarmánykeverő üzemek alapanyagellátása érdekében az étkezési borsó vetésterületét a tavalyi 35 000 holdról 100 000 holdra emelték.

/folyt. köv./

10.40

- 21 -

10.18

bb. 26. /megkezdtek a tavaszi... folyt./ gy

ugyancsak az eddiginél nagyobb területeken terem az idén lucernamag és vöröshermag is. lucernamag fogást a tavalyi 45 000 hold helyett 70 000 - 80 000 holdra terveztek, ezen belül a kapás maglucerna termőterületét a múlt évi 15 000 holdról 30 000 - 32 000 holdra növelték. a vöröshere magfogásnál a tervek szerint 100 százalékos területnövekedés várható.

nemrégiben megkezdtek a tavaszi vetésű magnövények magjának elszállítását a termelő üzemekbe. az étkezési borsó vetőmagjának nagyrésze máris a felhasználás helyére érkezett, ugyancsak szállítják a lucerna, a vöröshere, továbbá a tavasz-bükköny és a csillagfürt vetőmagját is. /mti/

..

bb. 33. az idén már 40 tanyai települést látogatnak rendszeresen a borsodi művelődési autó

vid ke/gy/fm

1962. január 25.

borsod megyében évről-évre fokozottabb gondot fordítanak arra, hogy a dolgozók művelődését elősegítő könyv és film rendszeresen eljusson a legkisebb hegyi falvakba is. a megyében jelenleg két művelődési autó látja el ezt a munkát. a nagyobbik a vasutvonalától távol eső községek könyvtárainak könyvtálmányát cseréli, esténként pedig a még villamosítatlan falvakban filmeket vetít. a filmfelvevő géppel és magnetofonnal felszerelt gépkocsin utazik a meszöv könyvtárusítója is, akitől szépirodalmi szakkönyveket vásárolnak a vidéki dolgozók. a kisebb művelődési autó a szétszórt tanyavilágot járja. ez a művelődési autó ismeretterjesztőket, könyveket és filmeket visz magával. a tanyákon különböző előadásokat hallgathatnak, könyveket cserélhetnek, valamint filmeket nézhetnek meg a dolgozók. egy év alatt 1 477 tanyai olvasó több mint 10 000 könyvet kölcsönzött ki. ugyanakkor a tanyaközpontokba 64 ismeretterjesztő előadást tartottak, 94 játékfilmet, 104 ismeretterjesztő és 51 diafilmet vetettek. az előadásokon és filmvetítéseken csaknem 8 000 dolgozó vett részt. a művelődési autó az idén már 40 tanyai települést keres fel rendszeresen. a cél, hogy ezeken a településeken minden családhoz eljusson a könyv. /mti/

..

10.47

- 22 -

bb 21. harminchét községben emelték fel 70 000 forintra az építési kölcsön felső határát

i kf/kf vm vg

1962. január 25.

az országos takarékpénztárnak ebben az évben 1.2 milliárd forint - 250 millióval több mint tavaly - áll rendelkezésére a magánlakás építkezések támogatására. a nagyobb összeg lenetővé tette azt is, hogy mintegy 30 százalékkal több községben emeljék az építési kölcsön felső határát. a megyei tanácsok javaslatára 37 községet jelöltek ki, amelynek dolgozói, lakói családi ház építkezéshez az eddigi 50 000 forint helyett 70 000 forint kölcsönt kaphatnak.

a rendelkezés elsősorban az iparosodó községeket, vagy az ipari városok közelében levő helyiségeket érinti, amelyeknek dolgozói munkahelyükhöz közel tudnak lakást létesíteni. így például gellénháza, bázakerettye az olajbányászat fejlődése, százhalmattya az épülő hőerőmű, hódoscsépány, arló, uraj, szentsimon és járdánháza ózd közelsége miatt kapta meg a nagyobb kedvezményt. a kedvezmény - a tavalyi tapasztalatok alapján - várhatóan növeli majd az érintett terület lakosságának építkezési kedvét, és sok új családnak segít a kényelmes otthon megteremtésében. /mti/

..

bb 35. jelentősen fejlesztik a szegedi orvostudományi egyetemet

vid fm/ke vm fm

1962. január 25.

az idén jelentős összeget fordítanak a szegedi orvostudományi egyetem intézeteinek, klinikáinak fejlesztésére, korszerűsítésére. most költözött újjáalakított épületbe az egyetem gyógyszerészeti kara, amely eddig a város öt helyén működött. a központi épületben kaptak helyet a korszerű tantermek, a laboratóriumok, a könyvtár, s a dékáni hivatal. az idén megkezdik, s a következő években fejezik be a szülészeti klinika újjáépítését. itt létesül majd az egyetem ötödik izotoplaboratóriuma s új műtőt, valamint új onkológiai, és kórreltani osztályt rendeznek be.

ugyancsak korszerűsítik a belgyógyászati és a sebészeti klinikát. új műszerekkel tökéletesítik a gyógyítómunkát. a fogászati klinikán például nagy fordulatszámú turbinás fogfuró berendezést szerelnek fel, amelynek alkalmazásával lényegesen csökkennek a fogfurás okozta fájdalmak. /mti/

10.52

- 23 -

bb. 30. ezernégyszáz motorfűrész dolgozik erdeinkben - a múlt évben már a fadóntási és darabolási munka felét géppel végezték

i so/gy/vm ie

1962. január 25.

a favágó-fejsze és a motorfűrész közötti versenyben a korszerűbb munkaeszköz évről-évre nagyobb helyet vív ki magának. az elmúlt évi eredmények összesítésekor kitűnt, hogy már a fadóntási és darabolási munka felét géppel végezték erdeinkben. jelenleg 1400 motorfűrész dolgozik amelynek mintegy 70 százaléka szovjet gyártmányú könnyű druzsba, a többi kétszemélyes motorfűrész. a múlt gazdasági évben egy-egy fűrészre 1100 köbméter fa ledóntását és darabolását irányozták elő, a favágók azonban lényegesen túlteljesítették tervüket és fűrészenként 1320 köbméter fát dolgoztak fel. az erdőgazdaságok az idén újabb 280 motorfűrész vásárolnak, s ezekkel részben a már selejtezésre kerülő fűrészeket pótolják, részben tovább növelik a motorfűrész-fakitermelés arányát./mti/

bb. 31. tizennégy új mezőgazdasági gép prototípusa készül el az idén törökszentmiklóson

vid j/vm ie

1962. január 25.

a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár az idén ismét közel 5000 hagyományos mezőgazdasági gépet készít a termelőszövetkezeteknek, állami gazdaságoknak. a gyártmányfejlesztési tervek keretében ezenkívül 11 új gép prototípusát, illetve nullszériáját készítik el. ezek közül a legjelentősebb a takarmányfogó gép, amelynek első darabjai az elmúlt esztendőben jól vizsgáltak. a gép teljesen zöld állapotban levő lucernát dolgoz fel pogácsává. a pogácsa felületét légmentesen lezárja, így belül teljes tápértékben, zöld állapotban megmarad a takarmány. a mezőgazdasági gépfejlesztő intézet tervei alapján hosszabb vonósszerkezettel elkészítik az oldalazó egyirányú tárcsásborona újabb változatát, amelyet a gyümölcsösökben lehet jól hasznosítani. a korszerűsítésre kerülő többi géptípust is az elmúlt évek gyakorlati tapasztalatai alapján tökéletesítik és eszerint alakítják ki az új gépeket is./mti/

10.58

12.12.1962

- 24 -

bb. 32. újabb községeket kapcsolnak be a ráksűrő vizsgálatokba Komárom megyében

vid ke/gy/fm

1962. január 25.

a komáromi járás községeiben két éve tart rendszeresen ráksűrési napokat a megyei onkológiai állomás. a falusi asszonyok ma már tömegesen jelennek meg a vizsgálatokon. a tégen sötét bakonyi falvaknak emlegetett községekben olyan sokan jelentkeznek, hogy több sűrési napot kell tartani. bakonyársárhányon például egy év alatt megkétszereződött a vizsgáltak száma, kisbéren tavaly 300-an vettek részt a sűrésen. a járásban a múlt évben 20 százalékkal több nőt vizsgáltak meg, mint az előző esztendőben. jelentősen fejlődött a rák elleni küzdelem a tatai járásban is és most a megye harmadik járásában, a dorogiban is megkezdik a falusi sűréseket. a megye négy onkológiai állomásán, de elsősorban a megyei onkológiai gondozóban újabb, korszerűbb vizsgálati módszereket vezetnek be./mti/

bb. 34. az idén egymillió nyolcszáz ezer forint értékű könyvvásárlással gyarapítják fejér megyében a tanácsi könyvtárakat

vid ke/gy/fm

1962. január 25.

a hazafias népfront fejér megyei bizottsága, a fejér megyei nőtanács és a földművesszövetkezetek fejér megyei szövetsége közös tervet dolgozott ki a fejér megyei könyvtárak 1962. évi fejlesztéséről. a tervet a fejér megyei művelődési bizottság jóváhagyta. megállapodtak abban, hogy az idén egymilliónyolcszáz ezer forint értékű könyvvásárlással gyarapítják a megyében levő könyvtárakat. ennek az összegnek egyharmadát állami költségvetésből, illetve a községfejlesztési alapból fedezik, a többit pedig a társadalmi szervek által életrehozott könyvbarát mozgalom teremti elő. nagy gondot fordítanak arra, hogy a termelőszövetkezetek tevékenesen segítsék a feladat megvalósítását. el akarják érni, hogy a második ötéves tervben fejér megye községeiben minden ezer lakosra legalább ezerkétszáz könyvtári könyv jusson./mti/

11.04

11.04.1962

- 25 -

bb 36. fodrász és kozmetikai szalon nyílt a gellért szállóban - vasárnap délelőtt is nyitva tartanak a szállodai fodrászatok

t sz/tr vm ki

1962. január 25.

a gellért szálló épületében az állami fodrászat megnyitotta budapest legszebb fodrász-és kozmetikai szalonját, s így ezután már csaknem valamennyi budapesti nagy szállodában a vendégek helyben csinosíthatják magukat. a gellért szállóban berendezett férfi-női fodrászat - amelyet nemcsak a szálló lakói, hanem a környék lakosai is igénybe vehetnek - méltó a szállodához. a hajszáritó burák alatti kanapékba például légszabályozó berendezést szereltek, hogy a szépségért nyáron se szenvedjenek annyit a nők. a szálló preszója a fodrászat vendégeit is ellátja, a felszolgálónő a bura alatt ülő, vagy a várakozó vendégeknek oda viszi a kávé, süteményt. bár a szálló osztályon felüli, a fodrászat szolgáltatásainak ára a többi fodrász üzletével azonos.

a szállodák vezetői, illetve a vendégek kérésére ujabban a szállókban levő fodrász és kozmetikai szalonok vasárnap délelőtt is nyitvatartanak. /mti/

- . -

bb. 37. budapestre érkezett t.m. zujeva és i.v. szalimon

te/gy/bs

1962. január 25.

csütörtökön a magyar-szovjet baráti társaság meghívására budapestre érkezett t.m. zujeva a külföldi baráti és kulturális kapcsolatok szovjet társaságai szövetségének elnökhelyettese és i.v. szalimon, a szovjet-magyar baráti társaság titkára. a szovjet vendégek a magyar-szovjet baráti társaság és a szovjet-magyar baráti társaság 1962. évi együttműködési egyezményének aláírására jöttek hazánkba és egy hetet töltenek Magyarországon. fogadásukra a pályaudvaron megjelent kristóf istván, az mszbt főtitkára, a társaság országos elnökségének több tagja és a szovjet nagykövetség képviselője. /mti/

- . -

- 26 -

13.35

13.30
M. Leli

bb 38. időjárásjelentés

tm vm

1962. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti január 25-én, csütörtökön 13 órakor:

megélénkülő északnyugati szél

európa nagy részében még mindig szokatlan hevességgel törnek előre az igen enyhe, óceáni légtömegek. az évszaknak megfelelő hőmérséklet, vagy annál hidegebb csak a 60. földrajzi szélességtől északra van. ettől délre mindenütt melegebb az idő, mint más évben ilyenkor lenni szokott. hazánkban tegnap mosonmagyaróvár és sárospatak környékén ködös, erősen felhős időjárás uralkodott. az ország más területein azonban mindenütt élveztek több-kevesebb napsütést. északon általában 2-6, délen 7-8 óráig át sütött a nap. a felhősebb északi megyékben többhelyen volt kisebb eső, havaseső, egy-két helyen hószállingózás. a hőmérséklet napközben északkeleten csak plusz 1-3, máshol azonban 5-8, sőt a déli határszél közelében 9 fokig emelkedett, ma hajnalban mínusz 2-plusz 2 fokig hűlt le a levegő. budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.8 fok volt, a sokévi átlagnál 5.3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet plusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: megélénkülő északnyugati szél, felhős, az évszakhoz képest enyhe idő. többfelé eső. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 5-9 fok között. a duna vizállása ma reggel: 250 centiméter. /mti/

- . -

bb 41. az idén 20.000 tonna talajjavításra alkalmas mészkőport állít elő az új sümegi őrlőüzem

vid. j/vl ká

1962. január 25.

a zala megyei bánya és építőanyagipari egyesülés mészkő-őrlő-üzemet létesített sümegen. az üzemben csütörtökön tartották meg a műszaki próbát, s rövidesen megindul a termelés. az üzem az idén 20.000 tonna talajjavításra alkalmas mészkőport és takarmányozási mészsót állít elő. /mti/

- . -

15.30
16.00

- 27 -

AK

bb 39. növényvédelmi kiállítás nyílt szombathelyen

vid/j/vl ká 1962. január 25.

csütörtökön délelőtt növényvédelmi kiállítás nyílt szombathelyen, a savaria muzeumban, a kiállítást dr. zsigmond lászló, a megyei népfront bizottság elnöke, országgyűlési képviselő nyitotta meg nagyszámu mezőgazdasági szakember és érdeklődő jelenlétében.

a kiállítás szemlélteti a növényi kártevőket, betegségeket, s az ellenük való védekezés módszereit. ismerteti többek között, hogy vas megyében a növényi kártevők, betegségek és gyomok évenként 400 millió forint kárt okoznak, amit a megyei növényvédő állomás jelenlegi gépesítése és fejlettsége mellett 250 millió forinttal lehet csökkenteni.

a kiállítást pénteken növényvédelmi tanácskozás követi, amelyen a növényvédelem jelentőségéről és újabb irányelveiről, valamint a vegyszeres gyomirtásról tárgyalnak. /mti/

..

bb 40. országos mezőgazdasági gépjavitási tanácskozás szolnokon

vid j/vl ká 1962. január 25.

csütörtökön háromnapos országos mezőgazdasági gépjavitási tanácskozás kezdődött szolnokon. erre az alkalomra az ország állami gazdaságaiból, gépállomásaitól, tanácsaitól és termelőszövetkezeteiből, mintegy 300 szakember érkezett a tiszaparti városba. a tanácskozás első napján ismertették a mezőgazdasági gépjavitó-bázisok országos rendszerének kialakítását, valamint ezek további fejlesztésének elvi kérdéseit. ezt követően a traktorok és a különböző munkagépek karbantartási rendszereiről, valamint a gépek üzembiztonságának megteremtéséről tanácskoztak. a résztvevők pénteken látogatást tesznek az ország legnagyobb mezőgazdasági gépjavitó üzemében, a szolnoki mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál, ahol a lánctalpasok és egyéb erőgépek szilárd szerű javítását tanulmányozzák. /mti/

..

- 28 -

15,33
16,00

114

bb 42. megindultak a szántótraktorok somogyban

vid j/vl ká 1962. január 25.

somogy megye magasabb fekvésű és homokosabb részein a napos időben annyira felszikkadt a talaj, hogy a gépállomások szántótraktorai megkezdhették az ősztől elmaradt mélyszántás pótlását. a marcali gépállomás körzetében azok a traktorosok, akik nem vesznek részt a szerelési munkákban, újból a földeken szorgoskodnak. tizenegy traktor nyomában forgatják az ekafejek a talajt a somogyzsítfai, marcali és hosszúvízi termelőszövetkezeti falvak határában. a tapsonyi gépállomás 5 erőgépe a nagyszakácsi termelőszövetkezetben dolgozik, fonó, mernye határában pedig lánctalpasok álltak munkába. a kaposvári gépállomásról csütörtökön reggel 5 erőgép vonult ki a földekre. pénteken már mintegy 100 traktor áll munkába, és ahogy kikerülnek a javításból, újabb gépek kapcsolódnak a mélyszántásba. /mti/

..

bb 44. elkészült az első ezer kiló csokoládéfigura a diósgyőri édesipari üzemben

vid te/vl ki 1962. január 25.

az új év első napjaiban kezdték meg részlegesen a termelést a diósgyőri édesipari üzemben. az eddig eltelt rövid idő alatt máris jelentősen fejlődött az új üzem. fokozatosan mind több dolgozót állítanak munkába, s csütörtöktől már százra emelkedett a foglalkoztatottak száma. az üzem első termékéből a husvéti csokoládéfigurákból elkészült az első ezer kiló és rövidesen megkezdik a szállítást a kereskedelemnek. az elektromos kemencékben megkezdték az ostyaárak sütését is. március végéig körülbelül másfél vagon édesárut adnak a fogyasztóknak. /mti/

..

- 29 -

16,00
16,52

114

bb 39. növényvédelmi kiállítás nyílt szombathelyen

vid/j/vl ká 1962. január 25.

csütörtökön délelőtt növényvédelmi kiállítás nyílt szombathelyen, a savaria muzeumban. a kiállítást dr. zsigmond lászló, a megyei népfront bizottság elnöke, országgyűlési képviselő nyitotta meg nagyszámu mezőgazdasági szakember és érdeklődő jelenlétében.

a kiállítás szemlélteti a növényi kártevőket, betegségeket, s az ellenük való védekezés módszereit. ismerteti többek között, hogy vas megyében a növényi kártevők, betegségek és gyomok évenként 400 millió forint kárt okoznak, amit a megyei növényvédő állomás jelenlegi gépesítése és fejlettsége mellett 250 millió forinttal lehet csökkenteni.

a kiállítást pénteken növényvédelmi tanácskozás követi, amelyen a növényvédelem jelentőségéről és újabb irányelveiről, valamint a vegyszeres gyomirtásról tárgyalnak. /mti/

..

bb 40. országos mezőgazdasági gépjavitási tanácskozás szolnokon

vid j/vl ká 1962. január 25.

csütörtökön háromnapos országos mezőgazdasági gépjavitási tanácskozás kezdődött szolnokon. erre az alkalomra az ország állami gazdaságaiából, gépállomásaitól, tanácsaitól és termelőszövetkezeteiből, mintegy 300 szakember érkezett a tiszaparti városba. a tanácskozás első napján ismertették a mezőgazdasági gépjavitó-bázisok országos rendszerének kialakítását, valamint ezek további fejlesztésének elvi kérdéseit. ezt követően a traktorok és a különböző munkagépek karbantartási rendszereiről, valamint a gépek üzembiztonságának megteremtéséről tanácskoztak. a résztvevők pénteken látogatást tesznek az ország legnagyobb mezőgazdasági gépjavitó üzemében, a szolnoki mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál, ahol a lánctalpasok és egyéb erőgépek szalagszerű javítását tanulmányozzák. /mti/

..

- 28 -

15,33
16,00

NS

bb 42. megindultak a szántótraktorok somogyban

vid j/vl ká 1962. január 25.

somogy megye magasabb fekvésű és homokosabb részein a napos időben annyira felszikkadt a talaj, hogy a gépállomások szántótraktorai megkezdhették az ősztől elmaradt mélyszántás pótlását. a marcali gépállomás körzetében azok a traktorosok, akik nem vesznek részt a szerelési munkákban, újból a földeken szorgoskodnak. tizenegy traktor nyomában forgatják az ekafejek a talajt a somogyzsítfai, marcali és hosszúvízi termelőszövetkezeti falvak határában. a tapsonyi gépállomás 5 erőgépe a nagyszakácsi termelőszövetkezetben dolgozik, fonó, mernye határában pedig lánctalpasok álltak munkába. a kaposvári gépállomásról csütörtökön reggel 5 erőgép vonult ki a földekre. pénteken már mintegy 100 traktor áll munkába, és ahogy kikerülnek a javításból, újabb gépek kapcsolódnak a mélyszántásba. /mti/

..

bb 44. elkészült az első ezer kiló csokoládéfigura a diósgyőri édesipari üzemben

vid te/vl ki 1962. január 25.

az új év első napjaiban kezdték meg részlegesen a termelést a diósgyőri édesipari üzemben. az eddig eltelt rövid idő alatt máris jelentősen fejlődött az új üzem. fokozatosan mind több dolgozót állítanak munkába, s csütörtöktől már százra emelkedett a foglalkoztatottak száma. az üzem első termékéből a husvéti csokoládéfigurákból elkészült az első ezer kiló és rövidesen megkezdik a szállítást a kereskedelemnek. az elektromos kemencékben megkezdték az ostyaárak sütését is. március végéig körülbelül másfél vagon édesárut adnak a fogyasztóknak. /mti/

..

- 29 -

16,00
16,52

NS

bb 43. ötven újvonalú divatos napszemüveget mutatott be az ofotért - gyártják már a televíziós szemüveget is

i ta/tr/vl vg

1962. január 25.

árubemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót rendezett csütörtökön az ofotért vállalat. ezuttal nem az új fényképezőgépekről és a fotóanyagokról, hanem az 1962. évi napszemüveg-divatról esett szó. mint az ofotért vezetői elmondták, néhány év óta szinte a ruhadivatjal együtt változik az úgynevezett napvédő-szemüvegek divatja is. ma már nemcsak a nyári hónapokban, hanem télen és kora tavasszal is igen sokan viselnek napszemüveget. az ofotért eddig nem fordított különösebb gondot a vásárlók ilyen irányú igényeinek kielégítésére. rendszerint 15-20 féle meglehetősen ódivatu napszemüveg között válogattak a vevők. az idén azonban a szemüvegkeret gyárral közösen elhatározták, hogy pótolják ezt a hiányosságot. 1962-ben már 150 féle napszemüveg között válogathat a közönség. a nemrég elkészült első 50 típust be is mutatták a sajtótájékoztató résztvevőinek.

az új szemüvegek a legkülönbözőbb fém- és műanyagkerettel készülnek és a védőüvegek is újszerűek. a legtöbb napszemüveg tükrös neodim, rosál és zöldszínezetű, de kapható már a 25. százalékos adszorpcióval készült zeiss-umbral napszemüveg is. ezt a szemüveget különben a televízió nézői is használhatják. pihenteti a szemet és kiszűri a képernyőbántó sugárakat. /mti/

. - .

bb 48. dunaujvárosi acéllemez indiának

vid te/vl ki

1962. január 25.

a dunaujvárosi meleghengermű terméke a világ sok részébe eljut, s többek között az indiai gépipar is szívesen felhasználja a dunaujvárosi acéllemezt. indiába már tavaly is több ezer tonna acéllemezt szállítottak a dunai vasműből.

az idén is nagymennyiségű lemezt gyártanak a dunaujvárosi hengereszek indiai exportra. a lemezek átvételére napok óta dunaujvárosban tartózkodik mandal gobordhan mérnök, az átvevő vállalat megbízottja, aki ellenőrzi a szállításra kerülő lemezek minőségét, laboratóriumi elemzéseit, mechanikai próbáit. /mti/

. - .

- 30 -

16, 10
16

mti

bb 45. indiai tudományos kutató a dunai vasműről, magyarországi tanulmány utjáról

vid szilágyi/ke/vl sr

1962. január 25.

rao gopal mérnök, az indiai tüzelőanyag kutató intézet tudományos munkatársa egy hetet töltött hazánk legkorszerűbb kohászati üzemében, a dunai vasműben. a látottakról, tapasztalatairól nyilatkozatban számolt be az mti munkatársának.

az önök szép országába, - nyílt szívvel mondom - életre szóló élményeket gyűjtöttem, mindenütt úgy fogadtak, hogy szinte otthon éreztem magam. sok szakmai tapasztalatot is gyűjtöttem, s csak a legnagyobb elismeréssel szólhatok a dunai vasműről, amelyhez hasonló kevés van Európában. sokat tanultam az erőműben, a kokszolóműben, a nagyolvasztóműben, az acélműben és a meleghengerműben; a korszerű technika és a magyar munkások alkotó ereje kitűnő eredményeket produkál, olyanokat, amelyek példamutatóak a mi számunkra is.

- az erőműben behatóan tanulmányoztam a kazánok fűtésére használt úgynevezett vegyes tüzelésű módszert. ezt hazámban is szeretném meghonosításra ajánlani. a martin acélműben a kemencék ötletes vízfűtési rendszerét találtam követésre méltónak. eredményes volt a látogatás, mert tapasztalataimat hazatértem után jól hasznosíthatom.

rao gopal hazánkából a szovjetunióba utazott. /mti/

. - .

bb 52. a magyar-nyugatnémet árucsereforgalmi jegyzőkönyv meghosszabbítása

tr/vl vg

1962. január 25.

a magyar-nyugatnémet árucsereforgalmat szabályozó 1959. december 17-én kelt jegyzőkönyvet és a hozzá tartozó árulistákat, amelyek 1961. évre is érvényben voltak, a múlt év júniusában tartott vegyesbizottsági tárgyalásokon megállapított újabb emelésekkel együtt 1962-re meghosszabbították. /mti/

. - .

16, 20
16

- 31 -

mti

bb 46. a z utóbbi két évben Magyarország és India között meg-
háromszorozódott az árucsereforgalom - magyar szakemberek is köz-
reműködnek India iparosításában

i sz/tr szb vg

1962. január 25.

a második világháború utáni első kereskedelmi megállapodást
1949-ben kötöttük Indiával. a gazdasági kapcsolatok különösen az
utóbbi években fejlődtek erőteljesen. ezt jól jellemzi egyetlen
adat is: 1959 óta háromszorosára emelkedett a magyar népköztársaság
és az indiai köztársaság között cserélt áruk értéke. a két ország
közötti gazdasági kapcsolatok alakulásáról, a további tervekről az
mti munkatársának a következő tájékoztatást adták a külkereskedel-
mi minisztériumban:

- hazánk erejéhez, lehetőségeihez mérten segíti India önálló
nemzeti iparának fejlesztését. a magyar szakemberek is közreműköd-
nek néhány indiai üzem építésében, tervezésében, átadják tapaszt-
alataikat, a jól bevált technológiákat, vagy egy-egy gyártmány mű-
szaki dokumentációját. ilyen együttműködéssel épült fel Indiában
egy árammérő gyár és vezették be a teodolit gyártását. most további
kooperációról tárgyalnak a két ország képviselői. az indiai cégek
fénycsőüzem felállításához, gyógyszerek, mikroszkópok, futódaruk,
felvonók, elektromos és elektronikus műszerek gyártásának meghono-
sításához, valamint drótkötélpálya építéséhez kérték a magyar szak-
emberek segítségét. Indiába két erőműegységet is szállított külkeres-
kedelmünk, az egyiket már felavatták, a másikat pedig most szerelik
magyar szakértők irányításával. ezenkívül több vízi- és hőerőmű
exportjáról is tárgyalnak a magyar vállalatok képviselői. a legna-
gyobb szabású együttműködésre az ajkaihoz hasonló indiai alumínium-
kohó építésénél van kilátás. a magyar szakértők már megvizsgálták
az ott fellelhető bauxit minőségét, s az alumíniumkohó tervezésére
ajánlatot dolgoznak ki.

India új üzemei számára sokféle gépi berendezést is készítenek
a magyar gyárak. szállítunk szerszámgepeket, kábelgyári, drót-
húzó- és zománczó berendezéseket, dőmpereket, bányagépeket, műsze-
reket. kivitelünkben a gép- és finommechanikai export a legjelen-
tősebb, az Indiába szállított magyar áruknak csaknem fele gépipari
gyártmány. export cikkeink között található még az autógumi, a
hengereltáru és a műselyemfonal is.

/folyt.köv./

16,27
16,11

- 32 -

bb 46. /az utóbbi két évben... folyt./- szb

árucsereforgalmunkban mind az export, mind az import kedvezően
alakult. vásárolunk a kohászatnak frissítő ércet, a könnyűipar szá-
mára bőröket és jutaárut. ezenkívül hozunk Indiából csillámot és
most nagy mennyiségben állatok takarmányozására szolgáló földidő-
darát is. üzleteinkben megjelentek az indiai fogyasztási cikkek,
köztük a kávé és a tea. a magyar lakosság a közeljövőben újabb in-
diai készítményekkel ismerkedhet meg, forgalomba kerülnek textiliák,
papucsok, kézműipari, népművészeti cikkek.

a magyar külkereskedelem szakemberei keresik az export-import
fokozásának módjait, erre ugyanis még sok lehetőség van. a gazdasá-
gi és baráti kapcsolatok elmélyítését szolgálta, hogy tavaly csaknem
100 magyar ipari, kereskedelmi szakember járt Indiában. résztvevett
hazánkban az új-delhiben e hónapban zárult nemzetközi vásáron is.

a közelmúltban indiai gazdasági kormányküldöttség járt hazánkban
és az érvényben levő hosszulejárata megállapodás alapján az ez évi
árucseréről tárgyalt. az aláírt jegyzőkönyvben rögzített célok le-
hetővé teszik, hogy árucserék 1962-ben tovább növekedjenek. /mti/
--

bb 47. elektromos erőmérő, automata ügyességi játékok, biliárd
és asztali futball a játékpesszóban - megnyitott a József körúton
az ország első játékkerme

i ta/tr szb vg

1962. január 25.

a belkereskedelmi kölcsönöző vállalat és a 8. kerületi vendég-
látó vállalat az országban egyedülálló szórakozóhelyet nyitott meg
csütörtökön. a József körúti volt Pannónia kávéház helyiségeit játékp-
esszesszóvá alakították át. a termekben 12 különböző mechanikus és
elektromos társasjátékot szereltek fel. az 50 fillér, egy forint és
két forint egyszeri beodobására a játékokkal általában tíz percig szó-
rakozhat a vendég. ez idő alatt próbára teheti ügyességét, reflexeit
sőt erejét is.

az egyik elektromos automatán például bárki kipróbálhatja,
hogy milyen erős a kézfogása. a másik játékasztal, amelyik a
flípper nevet viseli, elektromos számítógép segítségével arra ad
választ, hogy milyen gyorsak a vendég reflexei. van ezenkívül még
karambolasztal, rex-biliárd, asztali futball-játék és balotta is.
ez utóbbi a gyermekek kedvelt tivoli játéka. „felöltött”, változata.
az új játékpesszót 16 éven aluliak nem látogathatják és csak este
8 óráig tart nyitva. ezután a vendégek a játékkeremmel szomszédos
barban szórakozhatnak. ha az új szórakozóhely beválik, rövidesen
a fővárosban és vidéken több hasonló játék-pesszót nyitnak. /mti/
--

16,45

- 33 -

bb 49. ötvenezer társadalmi aktív népszerűsíti a szakirodalmat a február 3-án megnyíló mezőgazdasági könyvhónapon - sajtótájékoztató a művelődésügyi minisztériumban

t ie/vl ká 1962. január 25.

csütörtökön délelőtt a művelődésügyi minisztériumban kornispál, a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője tájékoztatta az újságírókat a mezőgazdasági könyvhónap programjáról.

a művelődésügyi és a földművelésügyi minisztérium, valamint a szövetség az idén rendezi meg harmadik alkalommal a mezőgazdasági könyvhónapot. a könyvhónap nemcsak és nem is elsősorban könyvterjesztési kampány, hanem népművelési akció; célja: felhívni a mezőgazdasági dolgozók figyelmét a szakkönyvekre. a mezőgazdaság legkevesebb munkás, februári időszaka különösen alkalmas arra, hogy a kereskedelem és a könyvtárak útján a falusi lakosság széles köréhez juttassák el a könyvet és beszéljenek is a szakkönyvek hasznáról, tanulságairól.

az országos mezőgazdasági könyvhónapot február 3-án nagykőrösön nyitják meg. a következő négy héten az ország majd minden helysége részese lesz az eseménysorozatnak. az ankétokon, író-olvasó találkozókra nemcsak egyes könyveket, hanem ezek kapcsán a helyi mezőgazdasági üzemek időszerű szakmai problémáit is megvitatják. igen sok helyen rendeznek könyvvásárt és kiállítást, ezekbe és a ,,házzal házra,, árusításba a földművelésügyi szervezetek és más tömegszervezetek mintegy ötvenezer társadalmi aktivistája kapcsolódik be, a központoktól távolos tanyákra pedig művelődési autók juttatják el a könyveket.

mezőgazdasági könyvkiadásunk egészében fejlődött az utóbbi években: 1958-ban 177, tavaly 216 művet jelentettek meg, a példányszám 3 év alatt 900.000-ról csaknem egymillióra emelkedett. a könyvkiadás azonban - nem a számokban, hanem tartalmilag - egy kissé mégis elmaradt az élet, a mezőgazdaság szocialista átszervezésének gyors üteme mögött. megindult ugyan az alapfokú ismereteket nyújtó termelőszövetkezeti kiskönyvtár sorozat, s az idén már az eddiginél több könyv foglalkozik a termelőszövetkezeti gazdálkodás, az üzemszervezés és a gépesítés kérdéseivel, de az illetékes kiadók még nem képesek eléggé differenciáltan kielégíteni a mezőgazdaság sokféle érdeklődésű és igen különböző képzettségű dolgozóinak igényeit. a mezőgazdasági könyvhónap egyik célja, hogy ebben is segítsen. az ankétok, könyvvásárok betöltik majd a közvéleménykutatás szerepét is és hasznos tapasztalatokkal szolgálhatnak a mezőgazdasági könyvkiadás további terveinek összeállításához. /mti/

16,55

17

ME

- 34 -

bb 55. budapestre érkezett mihaíl romm

t di/gk/vl sr 1962. január 25.

a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának meghívására csütörtökön budapestre érkezett mihaíl romm, a világhírű szovjet filmrendező és b.v. metalnyikov forgatókönyvíró. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kondor istván, a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatóságának helyettes vezetője, gertler viktor, a filmművészek és a filmalkalmazottak szakszervezetének elnöke, herskó jános, a filmművészeti szakosztály titkára, valamint számos más magyar filmművész és filmszakember. ott volt a budapesti szovjet nagykövetség képviselője is.

a vendégek előrelátnatlag nyolc-kilenc napot töltenek hazánkban. ellátogatnak többek között a hunnia filmstúdióba, megismerkednek hazánk néhány nevezetességével, találkoznak a magyar filmművészekkel. bemutatják a magukkal hozott szovjet filmeket, köztük mihaíl romm alkotását, a most befejezett egy év kilenc napja című újdonságot. /mti/

bb 54. dobi istván üdvözlő távirata az indiai köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából

k sr/vl 1962. január 25.

az indiai köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. rajendra prasadnak, az indiai köztársaság elnökének. /mti/

17,10

17

ME

- 35 -

bb 51. kitüntették az 1961. évi őszi mezőgazdasági munkaverseny
legjobbait

t cs/j szb ká

1962. január 25.

a földművelésügyi minisztériumban csütörtökön rendezték meg az 1961. évi őszi mezőgazdasági munkaverseny díjkiosztó ünnepségét. Losonczi páál földművelésügyi miniszter meleg szavakkal köszönte meg a versenyben legjobb munkát végzett termelőségvetkezetek, továbbá a gépállomások, valamint a megyei és járási tanácsok képviselőinek áldozatos munkáját. külön köszöntötte a versenyt kezdeményező csengeri és szarvasi járás küldötteit. hangsúlyozta: a kollektivizált mezőgazdaság kiállta az első év próbáját. a nagyüzemi gazdálkodás adta előnyöknek köszönhető elsősorban, hogy a rendkívüli aszályos esztendő nem okozott nagy zavarokat a mezőgazdasági termelésben, kisparaszti gazdálkodás esetében viszont katasztrófális veszteséggel zártuk volna az évet. a versenynek nagy érdeme van abban, hogy a múlt őszi előirányzott 2.4 millió holdnyi őszi kenyérgabona vetés tervet 98.8 százalékra teljesítették. valószínűnek látszik, hogy a tavaszi buza vetésekkel minden nagyobb nehézség nélkül elérjük a 100 százalékot, s így alapot teremthetünk az ország kenyérgabona problémájának megoldására. az őszi árpa vetéstervét országosan teljesítették, s általában jó eredményeket értek el az őszi mélyszántásban is.

a soronkövetkező feladatok közül Losonczi páál hangsúlyozta az őszi munkákban a szokottnál nagyobb mértékben megrongálódott erő- és munkagépek mielőbbi megjavításának fontosságát, az őszi vetések gondos téli, koratavaszi ápolását, valamint az állatállomány jó áttekintéséhez szükséges rendszabályok megtartását.

ezután a földművelésügyi miniszter kiosztotta az őszi mezőgazdasági munkaverseny legjobbainak a bizottság által odaítélt jutalmakat. elismerő oklevelet és egy-egy nagy képernyőjű, munkácsy televíziós készüléket kapott jutalmul a nomorudi kossuth, a bogoszlói békeért, a tardosbányai aranycsillag, a somogyzentpáli béke, a bogótei béke, a nemesvámosi petőfi, a letenyei kossuth, a hartai új élet, a kertész-szigeti dózsa, a makói józsef attila, a földesi lenin, a ceglédi táncsics, továbbá a csengerujfalui béke, a mező-turi mongol-magyar barátság, a vilmányi új élet, a kömlői május 1. és az erdőtarcsai szabadság termelőségvetkezet. az elismerő oklevélen kívül 9 napos, ingyenes külföldi társasutazásra szóló utalványt kapott három megyei gépállomási igazgatóság, továbbá 15 gépállomás, 3 megyei mezőgazdasági osztály, 14 járási mezőgazdasági osztály és 23 mezőgazdasági termelőségvetkezet az ország különböző vidékéről. ezenkívül a versenyt kezdeményező gyomai és szarvasi járás tanácsától 4-4 fő kapott elismerő oklevelet és külföldi társasutazásra szóló utalványt. /mti/

- 36 -

bb 50. tanácskozás az idei feladatokról a lenin kohászati
művekben és a borsodnádasi Lemezgyárban

ö vid te/vl ki

1962. január 25.

az ország egyik legnagyobb üzemében, a lenin kohászati művekben csütörtökön két fontos eseményre került sor. délelőtt a nagyüzemi pártvégrehajtóbizottság tagjai, délután pedig a gyár kommunistáinak nagyobb csoportja, aktivaértekezleten tárgyalta meg az idei termelési feladatokat. a múlt évi munka eredményeit, tapasztalatait, valamint az idei tennivalókat, kötelezettségeket valkó márton kossuth-díjas gyárigazgató ismertette. a lenin kohászati művek dolgozói tavaly, bár munkájukat váratlan nehézségek hátráltatták, eleget tettek termelési-, export-, valamint kooperációs kötelezettségüknek. nem érték el viszont - az előzetes adatok szerint - a kitűzött célt az önköltségnél és a termelés programszerűségénél. az idén - a tavalyihoz viszonyítva - csaknem öt százalékkal lesz nagyobb a termelési kötelezettségük. csupán acélból, hengerelt fazon-, továbbá kovácsoltáruból mintegy ötvenezer tonnával növekszik a termelési előirányzat. jelentősen több a követelmény az önköltségnél, termelékenységnél és más gazdasági mutatóknál.

az aktivaértekezlet mintegy ötszáz részvevője ezekről a fontos kérdésekről, a feladatok megoldásának mikéntjéről tanácskozott.

a borsodnádasi Lemezgyár műszaki tanácskozásán gyárfás jános igazgató ismertette a múlt évi tervteljesítés főbb mutatóit és köszönetét fejezte ki a gyár dolgozóinak jó munkájáért. elmondotta, hogy az eredmények elérésében jelentős része van annak, hogy a gyár dolgozói közül több mint ezren vettek részt a szocialista brigád cím megszerzéséért indított mozgalomban. az idén a munkaversenyt fokozottabban az anyagtakarékosságra, a gyártmányok minőségének javítására irányítják. számos felszólalás és élénk vita után elhatározták, hogy az idei versenyfeladatokat elősegítő műszinterveket széles körben ismertetik termelési tanácskozásokon és azokhoz kikérik a dolgozók javaslatait. /mti/

17.25

17.42

- 37 -

bb 56. a budapesti konzervgyárban dolgozik az ország legjobb konzervüvegzáró brigádja

t tó/gg szb vg

1962. január 25.

Érdekes verseny színhelye volt szerdán és csütörtökön a budapesti konzervgyár: az ország tizenegy, élelmiszertartósítással foglalkozó üzeme küldött egy-egy háromtagú brigádot, hogy egymás közötti vetélkedéssel eldöntsék, melyik gyár dicsekedhet az országban a legjobb konzervüvegzáró munkacsapattal. verseny közben igen jó alkalom kínálkozott a tapasztalatcserére is. a résztvevők „elleshették”, egymástól a legjobb módszereket, fogásokat, amelyeket hasznosíthatnak saját munkájukban. különösebb „leselkedésre”, azonban nem volt szükség, mert minden ottlevő brigád készségesen ismertette munkamódszerét, s a verseny után közösen meg is beszéltek a tapasztalatokat.

a versenyt óránként 2112 ötnegyed-literes üveg lezárásával a budapesti konzervgyár brigádja nyerte, amelynek a vezetője noszka jánosné, tagjai pedig: vincze írma és apró mária. második helyezett 2032 üveg lezárásával a nagyörösi konzervgyár, a harmadik pedig a szigetvári konzervgyár brigádja lett. ők 1970 üveget zártak le egy óra alatt.

a nagyörösi, töröcsik julia, hissberger judit, és tanács istvänné, versenyen kívül bemutatót tartottak saját, átalakított gépükkel. egy óra alatt 3920 üveget zártak le.

a versenyt követő tapasztalatcsere értekezleten elhatározták, hogy az első helyezett brigád tagjai, főleg azonban a nagyörösi ellátogatnak minden konzervgyárba és bemutatják módszerüket.

a verseny első három helyezettje pénzzutalmat kapott. /mti/

--

- 38 -

17,30

17⁴⁵
RS

bb 58. buzágh aladár akadémikus temetése

t ms/gg szb sr

1962. január 25.

csütörtökön, a farkasréti temetőben sokan kísérték utolsó útjára buzágh aladár akadémikust, a kolloidkémia világszerte ismert magyar tudóst. ott volt az akadémia elnökségének több tagja, számos akadémikus és professzor. a ravatalnál erdey-gruz tiber akadémikus, a magyar tudományos akadémia kémiai tudományok osztálya nevében bucsuztatta az elhunytat. buzágh aladár a klaszikus tudományos kolloidika uttörői közé tartozott. kutatása nyomán tisztázódott e tudományág nem egy fontos törvénye. eredményeivel világszerte megbecsülést szerzett a magyar tudománynak - mondta.

Lengyel béla, az eötvös loránd tudományegyetem rektorhelyettese az egyetemi tanács és a természettudományi kar nevében, szántó ferenc adjunktus a tanítványok részéről bucsuzott buzágh aladártól. /mti/

--

bb 59. a pest megyei petőfi színpad szakmai bemutatója a kis színpadon

i áe/im szb fm

1962. január 25.

örösi ferenc „a kapitány”, címmel színpadi drámát írt az 1945-ös harcok idején hősi halált halt szovjet parlamenterről, steinmetz kapitányról. a drámát a pest megyei petőfi színpad művészei csütörtökön bemutatták a kis színpadon. a bemutáson megjelent színházi és népművelési szakemberek tetszéssel fogadták az új produkciót, amelyet a színház a megye számos községében is bemutat. /mti/

--

18,00
18¹⁵

- 39 -

RS

bb 57. kádár jános nyilatkozata a revolucion című kubai lapban
Li/tm/vl 1962. január 25.

a revolucion című kubai lap szerkesztősége táviratban kérte kádár jános elvtársat, hogy ismertesse álláspontját a punta del-este-i értekezlettel kapcsolatban. kádár jános elvtárs az alábbi nyilatkozatot adta a kubai lapnak:

az amerikai egyesült államok kormánya, amely „a demokrácia és szabadság bajnoka”, álarcában jár, a gazdasági zsarolás, a politikai nyomás és fegyveres fenyegetés mindegyikével támadja azokat a népeket, amelyek nem tűrik, hogy kizsákmányolja és elnyomja őket. különösen támadja a jenki-imperializmus a hős kubai népet, annak győztes forradalmát, amelytől végül is nagyon fél. fél a kubai forradalomtól, mert attól tart, hogy az például szolgál az általa még kizsákmányolt más latin-amerikai nép számára.

az amerikai államok szervezetének mostani punta del este-ben összehívott ülészakán az usa kormánya ismét összeesküvést szervez a kubai köztársaság függetlensége ellen. ez az összeesküvés nemcsak kuba, hanem az összes latin-amerikai nép, a népek szabadsága, a társadalmi haladás és a béke ügye ellen irányul. mély meggyőződésem, hogy az usa imperialistáinak minden mesterkedése megtörik a kubai nép elszántságán, közép- és dél-amerika népeinek szolidaritásán. az önök ügye győzelmet arat, mert a történelmi igazság az önök oldalán van. kuba népe nincs egyedül; az egész szocialista tábor, a világ minden szabadságszerető népe kuba oldalán áll és szolidáris latin-amerika még elnyomott népeivel. a magyar nép forrón kívánja kuba hősi népének, arasson győzelmet az ellene irányuló imperialista támadások fölött és építse tovább saját szabad életét.

kádár jános

a magyar népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányának elnöke.

/mti/

..

- 40 -

18. 15.

18.

KE

bb 60. időjárásjelentés

tm szb li

1962. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti január 25-én, csütörtökön 18 órakor:

élénk északnyugati szél

várható időjárás péntek estig: felhős, az évszakhoz képest enyhe idő, többfelé esővel. élénk északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken plusz 5-8 fok között.
/mti/

..

bb 62. a távozó indonéz nagykövet megtekintette az indonéz képzőművészeti kiállítást

i fe/gk/vl sr

1962. január 25.

burhanudin mohamed diah, a távozó indonéz nagykövet dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézete ügyvezető elnökének társaságában csütörtökön megtekintette az indonéz képzőművészeti kiállítást az ernst muzeumban. jelen volt nagy jános, a külügyminisztérium főosztályvezetője és a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa, továbbá iman surjakusuma, az indonéz nagykövetség első titkára.

a kiállítás megtekintése után dr. rosta endre bucsuebédet adott a távozó indonéz nagykövet tiszteletére. az ebéden résztvettek a külügyminisztérium és a kki munkatársain kívül a hazánkban tartózkodó indonéz képzőművészek is. /mti/

..

bb 61. a közoktatás időszerű kérdéseiről tárgyalt a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t vt szb sr

1962. január 25.

a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön a szot székházában ülést tartott. a tanácskozáson megjelent bugár jánosné, a szot titkára, kurucz imre, az mszp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának alosztályvezetője is. makoldi mihálynének, a szakszervezet elnökének megnyitó szavai után lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes tartott beszámolót a közoktatás öt éves tervéről, valamint az oktatásügyi törvény végrehajtásával kapcsolatos soron következő feladatokról.

/folyt.köv./

19

-41-

bb 61. /a közoktatás időszerű... 1. folyt./- szb

elmondotta többek között a miniszterhelyettes, hogy óvodáinkban a gyermeklétszám 1960-ban kerekén 60 százalékkal volt magasabb az 1938 évinél, 1953-54-es oktatási évhez viszonyítva pedig mintegy 36 százalékkal nőtt. ennek ellenére az óvodák iránti nagy igényeket még nem tudjuk kielégíteni. az ötéves tervtörvény rendelkezése értelmében állami erőből és a társadalom segítségével az ötéves tervidőszakában az óvodai férőhelyek számát további 28.000-rel emelik. ugyanebben az időszakban kizárólag társadalmi erőből mintegy 11-12.000 óvodai férőhely létesül.

- jelenleg - folytatta - csaknem 1,400.000 leány és fiú tanul az általános iskolákban, s ez a szám a következő néhány évben még tovább növekszik. az alsótagozati tanulólétszám 1962/63-ban lesz a legmagasabb, mintegy 800.000, a felsőtagozati tanulók száma pedig 1966/67-es oktatási évről éri el tetőpontját, körülbelül 730.000-es létszámmal. a 8. osztályt végzők száma, amely jelenleg 126.000, az ötéves terv végére, mintegy 150.000-re emelkedik. beszélt a miniszterhelyettes a pedagógus-hiányból adódó jelentős problémákról. bár a pedagógusok száma összehasonlíthatatlanul magasabb a felszabadulás előttinél, hiány van még a szaktanárokból, és szó van arról, hogy átmenetileg szükségmegoldásokhoz is folyamodnak, mindaddig, amíg az újabb főiskolákról kellő számú pedagógus kerül ki.

közölte a miniszterhelyettes, hogy a második ötéves tervtörvény alapján a 1962-63-ra hatvanezer fiatal vesznek fel a középiskolák 1. osztályaiba.

tájékoztatójának befejező részében lugossy jeno elmondotta, hogy az általános iskola új reform tantervein már a végső simításokat végzik. hamarosan kidolgozzák a tantervi utasításokat, s már írják egyik-másik új tankönyvet. készülnek az új rendtartások is. az országos tantervi bizottság legutóbb megvitatta az új középiskolai tantervre, óratervre a pedagógiai tudományos intézetben kidolgozott javaslatokat, s több fontos határozatot hozott. kimondotta, hogy a gimnáziumokban a heti óraszám maximum 33, az 1. osztályban pedig csak 32 lehet. meghatározták a tantárgyak számát és elnevezését, arra törekedve, hogy a tantárgyak száma lehetőleg csökkenjen. nem lesz önálló tantárgy a lélektan a gimnáziumban, s a csillagászati ismeretek oktatása sem. az ezekkel kapcsolatos ismeretanyagot a biológiába, illetve a fizikába és a földrajzba építik be.
/folyt. köv./

18.50

19

- 42 -

bb 61. /a közoktatás időszerű... 2. folyt./- szb

nem lesz külön tantárgy az esztétika és a művészettörténet sem. az e téren szükséges ismereteket részben az irodalom történelem, részben a rajz oktatásánál nyújtják a fiataloknak. a zenét és a zene-történeti ismeretanyagot a gimnázium 1. és 2. osztályában heti egy-egy órában tanítják majd. a gimnáziumok két tantárgya - a humán és a reál - az eddiginél sokkal élesebben különböznek majd egymástól. ez a humán, illetve reál tárgyak heti óraszámánál is jut erősen kifejezésre, s természetesen a tananyagban is.

a tantervi tervezeteket előreláthatólag az év őszén országos vitára bocsátják, hogy végleges kialakításuknál messzemenően figyelembe vehessék az érdekeltek észrevételeit, javaslatait.

a beszámoló után az elhangzott kérdésekre lugossy jeno válaszolt. /mti/

- -

bb 63. a nemzetközi hajózás fontos kérdései a duna-bizottság huszadik ülésének napirendjén - a duna-bizottság igazgatójának tájékoztatója

t hi/gk szb li

1962. január 25.

budapesten tartja 20. ülését a duna-bizottság. az ülés munkájáról dr. martin rusu, a duna-bizottság igazgatója az alábbi tájékoztatót adta:

- a mintegy kéthetes tanácskozáson a duna-bizottságban résztvevő országok - a szovjetunió, románia, bulgária, jugoszlávia, magyarország, csehszlovákia, ausztria - képviselői, továbbá megfigyelőként a német szövetségi köztársaság, valamint az ENSZ európai gazdasági bizottsága, a meteorológiai világszervezet és a nemzetközi atomenergia ügynökség megbízottai vesznek részt.

/folyt. köv./

19.49

20.52

19

- 43 -

bb 63. /a nemzetközi hajózás... folyt./- szb

- az ülésnapirendjén legfontosabb kérdésként az alapvető duna-szabályozási munkák tervének megvitatása szerepel. a hajózás biztonsága szempontjából igen fontos szabályozási programban több jelentős feladat között szerepel például annak biztosítása, hogy 1965-ig a duna egész szakaszán - legkisebb hajózási vízszintként - biztosítsák a legalább kétméteres mélységet, 1971-re pedig a két és fél métert. ez lehetővé teszi majd, hogy bizonyos időszak elteltével a jelenlegieknél jóval nagyobb hajók is közlekedhessenek a dunán, sulinától regensburgig.

- a többéves program megvalósítása természetesen jelentős anyagi áldozatokat követel a duna-menti államoktól: a folyamszabályozás, a kotrási munkák rendszeres elvégzését, különféle gátak építését teszi szükségessé. a magyar részen például a rajka és gönyü közötti szakasz követel erőteljesebb szabályozást. az egész magyar duna-szakasz hajózási feltételeinek megjavítása 1965-ig mintegy 130 millió forint költséggel jár majd.

- az említett műszaki kérdések mellett számos hajózási, vagyis navigációs kérdéssel is foglalkozik az ülésnapirend. ilyen például az egységes hajózási jelzések bevezetése. ennek egyik érdekessége, hogy a radar-rendszeren alapuló - a parton vagy a hajózó meder szélén elhelyezett - jelzőkészülékek alkalmazásával is elő kívánják segíteni a hajózás biztonságát.

- néhány hidrometeorológiai téma: tökéletesebbé akarják tenni a duna vízszintjére vonatkozó előrejelzést, ezenkívül - magyar javaslatra - az ülésnapirendjén szerepel a viharok előrejelzése is. mindkét probléma megoldása lényegesen biztonságosabbá teszi a dunai hajózást.

- egy- két jogi vonatkozású kérdést is megtárgyal a bizottság. például a duna-bizottság, és a magyar kormány között megkötendő egyezménytervezetét, amely a duna-bizottság jogi helyzetét rendezi magyarországon, hasonló lesz a hajózásból eredő káresetek kivizsgálásának ügye is, amelynek egységes szabályozása eddig még nem történt meg.

végezetül egy fontos egészségügyi kérdés a hajózással kapcsolatban: a nemzetközi egészségügyi szervezet szakértőinek bevonásával kidolgozták az egészségügyi felügyelet új szabályzatát, amelyet az ülésnapirendjén megtárgyal. célja, hogy hajózási vonalon is megakadályozzák esetleges fertőző betegségek behurcolását egyik országból a másikba. /mti/

..-

- 44 -

bb 64. az indonéz nagykövet bucsufogadása

tlc/gg szb li

1962. január 25.

b.m. diah, az indonéz köztársaság távozó budapesti nagykövete csütörtökön este bucsufogadást adott a margitszigeti nagyszállóban.

a fogadáson megjelent kiss károly, az elnöki tanács titkára, buszku béla, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. münnich ferenc államminiszter, péter jános külügyminiszter, kisházi ödön munkügyi miniszter, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, szakasits árpád, a magyar újságíró országos szövetségének elnöke, s a külminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, a kulturális élet számos képviselője.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja is. /mti/

..-

bb 66. a magyar képzőművészek szövetsége választmányának és titkárságának ülése

gk szb sr

1962. január 25.

a magyar képzőművészek szövetségének választmánya és titkársága csütörtökön ülést tartott, amelyen résztvett kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes. kállai gyula megbeszélést folytatott az ülés résztvevőivel a 22. kongresszus tanulságairól, a 9. képzőművészeti kiállítás előkészületeiről és a magyar képzőművészek előtt álló feladatokról. a közvetlen, baráti beszélgetés a késő esti órákig tartott, amelyen több vezető művész mondta el véleményét a felvetett témával kapcsolatban. /mti/

..-

20,45
70

KL

- 45 -

20,06

70

KL

bb 65. százötven borsod megyei vendég a hazafias népfront klubjában - tizennyolc különvonat hozza a termelőségvetkezeti parasztoakat budapesti látogatásra

t so/gg szb li

1962. január 25.

csütörtökön este a hazafias népfront klubjába 150 borsod megyei termelőségvetkezeti tag és népfront -aktivista látogatott el. a vendégeket rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára fogadta. a borsod megyei tsz-parasztoak négyszáz utast hozó különvonata szerdán érkezett budapestre. a háromnapos látogatásra érkezett vendégek szerdán autóbuzos városnézésen vettek részt, este pedig az erkel színházban nézték meg a cigánybáró előadását, a borsodiak csütörtökön több nagy fővárosi üzem, - többek között a ganz-mávag, a gábor áron vasöntöde és gépgyár, az egyesült izzó munkájával ismerkedtek. csütörtökön este az egyik csoport a népfront klubba látogatott, a másik a béke szálló kupolacsarnokában vacsorázott. pénteken az országgház épületét tekintik meg.

a csoportot kísérő idegenforgalmi szakemberek elmondották, hogy nem csupán a borsodiak használják fel a téli időt arra, hogy ellátogassanak a fővárosba. januártól márciusig 18 különvonat hozza a tsz-gazdákat budapestre. a falvakból érkező vendégek számára a lehető legjobb ellátást biztosítják. a szövetkezeti parasztoak kívánsága szerint gondoskodnak a csoportok kulturális programjáról, amelyet úgy állítanak össze, hogy a vendégek minél jobban megismerhessék a főváros életét. /mti/

- 46 -

mti hivatalos közlemények

1962. január 25.

bb 53. a minisztertanács ülése

te szb sr

1962. január 25.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. megvitatta az 1962. évi költségvetés tervezetét és felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy az arról szóló törvényjavaslatot az országgyűlés elé terjessze.

a kormány meghatározta az országos műszaki fejlesztési bizottság szervezetét és működésének alapelveit.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta a központi népi ellenőrzési bizottság jelentését arról, hogyan hajtották végre a dolgozók szociális ellátásának további megjavítására 1960-ban hozott kormányhatározatot.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta. /mti/

--

17,00

17,00

KK

- 1 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. január 26.

bb 1. ittasan vezetett - a szabálytalankodó gépkocsivezetők és gyalogosok baleseteket okoztak

i bc/gk/vl sr 1962. január 26.

több baleset következett be a napokban amiatt, mert gépjárművezetők túltették magukat a kresz előírásain, illetve gyalogosok nem kellő elővigyázatossággal közlekedtek.

a ca-27-37 rendszámú személygépkocsi, amelynek vezetője ittasan ült a kormányhoz, a hamzsabégi uton összeütközött a cb-41-63 rendszámú autóval. az összeütközés következtében mintegy 2000 forint összegű kár keletkezett. az ittas vezető jogosítványát a rendőrség bevonta.

az ya-55-37 rendszámú tehergépkocsi a reitter ferenc utca és a szegedi ut kereszteződésében nem várta meg, míg az elsőbbséget élvező ca-26-21 rendszámú személygépkocsi elhalad előtte. szabálytalansága következtében a két jármű összeütközött, s két utas súlyosan megsérült. a felelőtlen gépkocsivezetőtől a rendőrség bevonta vezetői jogosítványát.

hasonló okból történt összeütközés a szabadság tér és a nádor utca torkolatában is. itt a ja-03-18 rendszámú taxi vezetője nem várta meg az ab-82-36 rendszámú személygépkocsi elhaladását. az anyagi kár mintegy 5500 forint. a bérgepkocsi vezetőjétől a rendőrség bevonta az 1. számú ellenőrző lapját.

gondatlan gyalogosok hibájából két nap alatt kilenc közlekedési baleset következett be a fővárosban. ebből hat súlyos sérüléssel végződött. hét balesetet 40 éven felüli személyek idéztek elő. polyák ilona, budapesti lakos, a váci uton nem a kijelölt helyen ment át a tulsó oldalra, s egy arra haladó 3/a jelű villamos elütötte. a vigyázatlan járókelőt súlyos sérülésekkel szállították kórházba. /mti/

..

KE